

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 2 ptas Provincias, trimestre... 9 .. 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director Apartado de Correos 981 Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8. Administración: SAN-ROQUE, 7 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante. Numero suelto, 10 céntimos

DE LA CRISIS UNIVERSAL La fuerza del Parlamento

Difícilmente se hallará en la historia política contemporánea un país donde la crisis de las fuerzas que juegan un papel activo en la vida pública sufran tan hondas sacudidas como las que están experimentando los partidos en Francia. Gracias al ambiente de plena libertad, de cabal publicidad en que se desarrolla este proceso, sabemos como la conmoción llega desde las organizaciones societarias hasta las filas de los últimos románticos monárquicos que están inscriptos en los registros de la «Action Française».

Según declaraciones hechas por un prisionero comunista, los rebeldes habían organizado una banda de 500 hombres para atacar la prisión de detenidos políticos y libertar a 92 encarcelados. Gracias a este aviso, las autoridades adoptaron las medidas necesarias, que hicieron fracasar el plan.

El Uruguay y Cuba

La Legación del Uruguay en Madrid nos envía la siguiente nota: «Con relación a noticias telegráficas de diferente procedencia y sobre un asunto entre los Gobiernos de Cuba y el Uruguay, la Cancillería uruguaya ha transmitido a sus Legaciones en el exterior.

La enfermedad del rey de Rumania

Bucarest, 19.—Ha llegado el especialista francés doctor Baudot para celebrar una consulta con los médicos de cámara del rey de Rumania. El médico francés, en su diagnóstico, está conforme con sus compañeros rumanos, y afirma que el enfermo padece un tumor. Ha prescrito además un largo tratamiento.

CHOQUE DE TRENES

Londres, 19.—El expreso de Birmingham a York ha chocado cerca de Rotterdam con un tren de mercancías. Nueve viajeros resultaron muertos, y cuarenta heridos.

Un movimiento insurreccional en Chile

Santiago de Chile, 19.—Se ha producido un movimiento insurreccional, que a pesar de ser todavía bastante limitado ha originado la dimisión del Gobierno.

Política francesa

Un triunfo para Poincaré París, 19.—En el debate de la Cámara de Diputados sobre el presupuesto del ministerio de Trabajo, Poincaré obtuvo ayer un nuevo triunfo, con 405 votos contra 150.

EL REY ALBERTO Y EL MARISCAL FOCH

París, 19.—En respuesta a la carta del rey de los belgas, recientemente publicada, el mariscal Foch declara ser completamente ajeno al artículo publicado el día 11 del actual, con motivo del aniversario del armisticio, por «Le Matin», indicando que no puede aceptar los conceptos de aquel artículo.

Una rebelión en Batavia

Batavia, 19.—Comunican de Soerakarta que en la noche pasada una partida de cuarenta hombres armados atacó un puesto de Policía, siendo rechazados, después de un tiroteo que duró varias horas.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto García, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

¡Qué tempesto! ¡Valiente tiempo!... ¡Si que es amable!... ¡Venga en seguida mi impermeable!... ¡Hay en el Cosmos mil inducciones de las más altas constelaciones!... Nos dice «Acuarto» lluvia, huracanes, y «Cáncer» dice: «¡Venga Goyanes!»... ¡Los ríos pasan de su promedío!... ¡(El Manzanares trae litro y medio!)... ¡Los vientos soplan de mil regiones!... ¡(Y en estos días son más soplonés!)... ¡Sin ser Cornelios ni ser Uladios, estamos todos bien empapados!... ¡Llueve los lunes!... ¡Llueve los martes!... ¡Triunfan los «húmedos» en todas partes!... ¡Crece el Seguro!... ¡Crece el Guadiana!... ¡Crece, con ellos, nuestra desgracia!... ¡En fin, paciencia, pueblo español!... ¡Que hace mal tiempo!... ¡Ya saldrá el sol!

CRONICA

Los discípulos replican

Nuestra crónica «Los maestros se van» ha sugerido al ardoroso diario «El Socialista» algunos comentarios que hemos de recoger, no con el afán de polémica, sino para dejar bien claros la intención y el alcance de nuestras afirmaciones. No queremos polemizar porque los estrechos límites de los artículos periodísticos no dejan amplio ámbito a la dialéctica en asuntos tan complejos como la mecánica, la orientación y la moral de los partidos políticos, temas en realidad propuestos por el órgano del socialismo español al replicar a nuestro escrito.

de la acusación al Sr. Cossío. No es así. El nombre de Cossío es el símbolo glorioso, y como tal símbolo aparece en nuestro artículo; en los labios de todos hay otros nombres prestigiosos de discípulos del varón santo, herederos de su moral y de su ciencia. Se asombra «El Socialista», y nos lo dice como un grave reproche, de que «El Siglo Futuro» se regocije con nuestra crónica y que se apropie nuestros asertos para combatir a los grandes hombres a quienes nosotros queríamos elogiar merecidamente.

Y ahora vamos a lo que más ha herido a «El Socialista». Es este párrafo: «Aquel conductor de muchedumbres que fué Pablo Iglesias, que acabó su vida en la pobreza, ha dejado una imponente colectividad organizada; pero sus discípulos acaso no sean los testamentarios escrupulosos y fieles de su ideario intransigente.»

En primer término, nosotros no hemos hablado de conducta moral ni de concupiscencias. Hemos hablado de «ideario intransigente». En ello insistimos, sin rectificar lo más mínimo. Los actuales directores del socialismo no son los testamentarios escrupulosos y fieles del «ideario intransigente» de Iglesias. Ello es hoy postulado de opinión pública, y si fueran sinceros los mismos directores del obrerismo nos dirían cómo perciben el gesto algo hurraído del liberalismo español en la aceptación política pura del vocablo.

Hemos hablado, pues, de conducta política, no de conducta moral ni de concupiscencias, y lo hemos hecho claramente, sin insidias, que rechaza nuestro temperamento y nuestra sana intención, como el mismo «Socialista» reconoce. Pero aunque hubiéramos aludido a valoraciones éticas, no acudiríamos a la invitación a la denuncia que generosamente nos hace «El Socialista». El método es de viejo periodismo, de vieja táctica. ¡Cuántas veces hemos oído en las Cámaras, cuando por los mismos diputados socialistas se llevaban a la fiscalización de la tribuna hechos escandalosos, que estaban en el ambiente público, decir a los comprometidos o encubridores: «Concreten; nombres, nombres!» Vieja táctica de defensa de los corrompidos, que quieren escapar a la acusación de la conciencia colectiva, acusación que suele ser difusa, sutil, ingrátida, pero inapelable y certera; acusación que no es el alegato de un fiscal o un querrelante. El escritor tampoco es un fiscal, ni un querrelante, ni un denunciador; expresa o trata de expresar estados de opinión pública sobre hechos o instituciones que van polarizándose, y determinando estados de conciencia colectiva que a la postre formula su fallo. Pero el escritor no abre sumarios, ni practica diligencias en averiguación de delinquentes, ni procesa, ni juzga, ni acusa, ni delata. Le basta enjuiciar las cosas desde un plano superior, removiendo los resortes éticos de la opinión a quien se dirige. Se puede licitamente decir: «En tal Municipio se cometen inmoralidades», y no venir obligado a denunciar a tal concejal.

Por eso decimos a «El Socialista» que aun en el supuesto—que no existe—de que nosotros hubiéramos aludido a cuestiones de moralidad, no acudiríamos a la denuncia a que nos invita. Mil y mil veces los líderes socialistas y el diario a quien contactamos han realizado vigorosas campañas de moral pública en el Parlamento, en el Municipio, en el mitin y en la Prensa, sin citar los nombres de los supuestos delinquentes. Esa es una tarea muy laboriosa, de mucho dato, de mucha pesquisa y sin eficacia. Y decimos sin eficacia porque ha bastado el tipo de generalización de la campaña para que hayan dimitido ministros, y directores, y concejales, y si no han ido al Juzgado de guardia era por la flojedad moral del ambiente; así como de resultados de campañas contra los directores de organizaciones políticas, de ese mismo tipo generalizador, puede venir un cambio de rumbo de la colectividad.

En insidiosos ni denunciadores somos. Modestos escritores que deseamos para el socialismo, para esa gran fuerza que tanto habrá de pesar en el futuro, guías luminosos.

ANTONIO DUBOIS ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

HACIA OTRA ESPAÑA

TRIBUTOS

«La renta de la tierra es la riqueza más a propósito para establecer el sistema tributario menos incompatible con los progresos de la industria y más soportable para el contribuyente, que la pagaría con lo que él cobra sin trabajo ni esfuerzo alguno.»

—Siempre que se habla de tributos impuestos a los pobres que trabajan, se piensa en los tributos no impuestos a los ricos que no trabajan, ni trabajaron, ni trabajarán. Entre ellos, como sus capitanes y arquetipos, están esos latifundistas intangibles que tienen las tres cuartas partes de España sin cultivar, improductivas, sustraídas a la Humanidad y al progreso.

—Tal concepto de propiedad es inmoral. Y las leyes que no se fundan en la moral deben ser combatidas por todo espíritu recto. Es indudable que en España existe una conciencia antifundista. ¿Cómo no se traduce en leyes? ¿Cómo, si España entera ansía la desaparición del latifundio, persiste el latifundio intangible, altanero, viviendo opulentamente de la ruina del país? —Por lo visto, se invoca el derecho de propiedad, el respeto a la propiedad. Poner mano en la propiedad se juzga entregarse al bolchevismo. ¡Hay peor bolchevismo que el de vivir sin trabajar, espoliando al que trabaja y ufandándose, además, de ello! Sobre todo, ¿en qué país del Mundo se tolera que las tres cuartas partes del territorio nacional estén en manos de propietarios baraganes, y las tres cuartas partes de los habitantes carezcan de tierras que labrar? El «just utendi», en esta forma bárbara y cruel, antieconómica y antipatriótica, no existe ya en ningún pueblo de la tierra más que en el nuestro.

—Y qué han hecho los demás pueblos? —Implantar cualesquiera de estos sistemas. Transformación de la propiedad sólo en su aspecto tributario, esto es, imponiendo fuertes sumas a las propiedades baldías, colos, cerraderos, etc. («Renta confiscada», de Flórez Estrada y Henry George). Transformación de la propiedad en su aspecto jurídico, esto es, expropiando las tierras; pero satisfaciendo al propietario una indemnización según peritaje («Adquisición de tierras por el Estado», de Collins y Gladstone). Y transformación de la propiedad en su aspecto social, esto es, nacionalizando las tierras, declarándolas propiedad del Estado, sin indemnización alguna («Nacionalización», de Russell Wallace y Plurschheim y decretos Lenin).

—Y cuál de estos sistemas convendría en nuestro país? —Hombre, el que hace un siglo recomendaba un español. Cuarenta años antes que Henry George formulara su conocido principio: «No hay que confiscar la tierra; basta con confiscar la renta», escribía el gran Flórez Estrada: «El Gobierno puede absorber toda la renta de la tierra propiamente dicha; pero no podrá jamás gravar las utilidades del capital agrícola con una contribución mayor que la de los capitales empleados en los demás ramos de la producción. Un impuesto sobre la renta de la tierra, por considerable que fuere, no deliente el vuelo de la industria, porque los propietarios, en vez de ser verdaderos productores, no hacen sino recibir parte de la riqueza que otros producen, mientras que las utilidades del capital y del trabajo son producto de una actividad y fatiga constantes.»

—Así que todo eso que se da como novedad extranjera es una antigüalla española. ¡Bendito sea Dios! Hablan, de oídas, del sistema francés y del sistema inglés, ignorando que ambos se derivan del español de Flórez Estrada, y lo que es peor, desconociendo totalmente las glosas del manoseado Costa, el cual decía: «Los resultados económicos y sociales que Flórez Estrada esperaba de la nacionalización de la tierra vienen a coincidir con los anunciados por George. En el orden rentístico y financiero, este plan proporcionaría renta suficiente para subsistir, cuando no a todas, a la mayor parte de las atenciones públicas. En el orden social, destruiría el privilegio y el parasitismo, al par que el pauperismo, que corroe las sociedades existentes; aproximaría la nivelación de las fortunas, circunstancia que daría al Gobierno la fuerza necesaria para llenar su objeto; finalmente, robustecería el cuerpo social, debilitado por el malestar de las clases menesterosas, prontas siempre a ser instrumento de los enemigos de todo Gobierno.»

—En resumen, que el sistema español

La situación en Marruecos

ZONA DE MELILLA

Enfermos de Axdir

Melilla, 19.—De Axdir llegó el buque-hospital «Castilla» con 126 enfermos, pertenecientes a las columnas allí destacadas.

Con objeto de descomponer los hospitales de la plaza, esta semana serán evacuados a las enfermerías los convalecientes del Zala y los soldados que están en los distintos hospitales.

¿Una Junta municipal?—La barriada de Tres Forcas

Se afirma que muy en breve se implantará en Melilla una Junta municipal análoga a la que acaba de establecerse en Ceuta.

Se tiene el propósito de construir casas en la barriada de Tres Forcas. Las casas serán construidas por la Comandancia de Ingenieros, previo el pago del importe de las mismas.

Fenómenos sísmicos

En las primeras horas de la noche de ayer se sintió en esta plaza una intensa sacudida sísmica, que produjo mucha alarma en todo el vecindario.

En algunos barrios los habitantes salieron de sus casas corriendo, asustados. La violencia de la sacudida tiró al suelo en algunas viviendas objetos que estaban sobre mesas y otros muebles.

Tendido de líneas.—Pases de circulación

Fuerzas de Ingenieros se dedican al tendido de una línea telefónica de Gadenosa a Melilla. También se instala una línea desde Einzoren a Melilla, con escalas en los campamentos de Anual y Drius.

En la oficina de Intervención de la kábila de Mazusa se repartieron 3.131 pases de libre circulación a los indígenas, que les servirán de garantía.

Diversas notas

A bordo del vapor correo «Cala del Quemado» marcharon a Targuist Sidí Mohan el Fasi y Sidí Abeslam Bel Hach, los cuales vinieron a Melilla por primera vez. Marchan satisfechos de su visita a esta plaza.

El jefe de Beni Tuzin entregó en la oficina de Intervención una arbal, una pistola de campo y 60 cartuchos.

Los mejanzins de Tensaman recogieron en la fracción de Hebba el Fakani cinco fusiles, tres gomas, 280 cartuchos y tres gemelos de campaña.

Numerosos indígenas de Beni Buyari se dirigieron hace unos días en pintoresca romería al venerado santuario de Muley Kerder para implorar lluvias que favorezcan los campos.

En los últimos días del corriente se trasladará a Targuist el regimiento de Melilla, que sustituirá al de Africa, que se encuentra allí.

Un coronel y un suboficial heridos

En accidente casual resultó herido en el pie derecho el coronel del regimiento de Africa, D. Miguel Campins, que se encuentra en el campamento de Targuist.

También limpiando una pistola tuvo la desgracia de herirse el suboficial del batallón de la Princesa Francisco Martínez Sebastián.

La meteorología.—Nueva pista

Ha llegado a esta plaza un funcionario del servicio meteorológico para estudiar el emplazamiento de observatorios aerológicos en distintos campamentos, que permitan la orientación de los aviones y faciliten a los aviadores noticias del tiempo.

Van muy adelantados los trabajos para la construcción de una pista entre los poblados de Beni Jafía y Tufist.

En las obras toman parte numerosas mujeres indígenas, que perciben el mismo jornal que los hombres.

ZONA DE TETUAN

Tranquilidad en Gomara.—Operaciones de Policía.—El desarme en Beni Ider.—El aniversario de Gómez Jordana

Tetuán, 19.—El buen estado de Gomara permitió paulatinamente retirar casi todas las tropas enviadas a operaciones el mes anterior, regresando ayer dos «mias» de la jarka de Tetuán, mandadas por el capitán D. Mariano Alonso.

En Gomara, mejanzins de Beni Jaleb e idalías adictas realizan incursiones, llevando alientos de paz a los sometidos de Ketama y Beni Zural, y hasta a los apartados aduare de Beni Jaleb, comprobando la tranquilidad e impidiendo con su activa vigilancia que los baneleros perturben la tranquilidad por completo.

La situación en el resto de la zona insumisa es optimista, pues el mando no da reposo al enemigo, desbaratando cuantas intenciones realiza para formar núcleos.

Las operaciones de policía iniciadas en la primavera exigen un gran esfuerzo durante el invierno de las columnas jalfianas, que el mando releva frecuentemente para ahorrar a los indígenas adictos las penalidades de los temporales.

Esta táctica y el apoyo que se presta favorable al Majzen, dió por resultado levantar en Beni Aros un fuerte partido, simpatizante con España, en las fracciones de Beni Umerax y Yarkub, extendiendo su influencia a las comarcas contiguas de Beni Lait y Beni Gordet.

Fuerzas jalfianas concentradas en Megeret Hegan al corazón de Beni Aros, mientras jarkas de Tetuán avanzan simultáneamente, haciendo presión sobre los indecisos, cooperando las fuerzas.

A la interesante novela «Miguel Strogoff», de Julio Verne, sigue, en nuestro suplemento literario del domingo, la publicación de una novela cumbre de la literatura francesa:

= JACK =

obra maestra del inmortal Alfonso Daudet, narración bellísima, que une a lo interesante de su asunto las bellezas literarias del gran escritor, a cuya pluma admirable se deben libros tan hermosos como «El Nabab», «Los reyes en el desierto», «Tartarin de Tarascon», «Nourma Roumestan», «Poquita cosa», etc., etc.

Preciosas ilustraciones de Carlos S. de Tejada avalarán este folletín onouadernala de LA LIBERTAD, cuyo éxito es mayor cada día.

Constantinopla, 19.—El ministro del Interior ha publicado un decreto prohibiendo la danza del vientre en toda Turquía. Los contraventores serán castigados con penas de prisión.

agredido a puñetazo limpio por un individuo que se dio a la fuga. Fue curado José de lesiones de pronóstico reservado. Dijo que el agresor había sido un boxeador a quien únicamente conocía de vista.

La orfía del trabajo

Comunican de Tarrasa que son 228 telares de tejidos los que están parados en la actualidad.

Por comer jamón

El niño Pablo Estuga fué asistido de una intoxicación de pronóstico grave, producida por haber comido jamón en malas condiciones.

Atropellado por un carro

En la Vía Layetana, el carro que guiaba Roque Cook atropelló a Pedro San Carlos, quien sufrió heridas graves.

Herido de una cuchillada

Badajoz, 19.—En Alcanal, José Carrasco, primer teniente alcalde, y Braulio Piers, juez municipal, rieron a causa de antiguos resentimientos, resultando éste con una cuchillada.

TREMENDA DESGRACIA

Una máquina le arranca a un muchacho un brazo y le mata

Valencia, 19.—Comunican del vecino pueblo de Benifayó que en una serrería de la población, un aprendiz, que iba a depositar en el almacén unas maderas que le había entregado el objeto del encargado de la serrería, observó que en un rincón se hallaba caída una correa de transmisión, pretendiendo colocarla en el correspondiente polea sin dar parte a nadie ni percatarse de que el brazo general de la fuerza funcionaba.

Al realizar su propósito, la polea le cogió una mano y, levantando en vilo al muchacho, le dió varias vueltas hasta arrancarle el brazo derecho desde su base. Luego el desgraciado niño fué despedido a unos cinco metros, y al verse suelto en tierra corrió a dar cuenta de lo ocurrido al encargado, a quien le mostró la espantosa herida.

Inmediatamente se le trasladó al Ayuntamiento, donde le asistió el médico D. Mariano Vilaplana.

El herido presentaba las heridas siguientes: arrancamiento del brazo derecho en su tercio superior, pérdida completa de la piel y tejidos blandos hasta la escápula, dejando al descubierto la articulación escapulohumeral.

En estado gravísimo fué trasladado al hospital de Valencia, donde falleció.

El niño ha sido el tercero de los hermanos muertos por accidente, y el último hijo que quedaba a sus padres.

Barcelona, 19.—Ante el Juzgado de la Barceloneta se ha presentado espontáneamente el abogado D. Juan Baldemé, que con los detenidos Anglada y Campubí aparecía complicado, según éstos, en el fantástico complot para el descarrilamiento de un tren.

El Sr. Baldemé ha dicho que conoció en la cárcel al Anglada, y que con él fundó una agencia de negocios en la calle de Arribá, separándose después de su socio porque la agencia no producía bastante ni para vivir uno solo.

Respecto al Campubí, ha manifestado que lo considera como un perturbado.

Después de esta declaración, el juez de la Barceloneta ha dejado sin efecto la detención de Anglada y Campubí.

Un loco que no lo está

Después de año y medio de estancia en un manicomio, los directores del establecimiento han dictaminado que el ingeniero Manuel Chopeta Castiell, autor de la muerte de su amante, no presenta señales ninguna de perturbación mental.

En su consecuencia, la Audiencia ha ordenado que se desarchive el sumario instruido contra el citado ingeniero, y éste ha ingresado en la cárcel.

Muerto identificado

Ha sido identificado el muchacho muerto ayer por el tren de Sarriá.

Llamábase Mariano Gracia Blasco de quince años, y era aprendiz de una ebanistería cercana al lugar del suceso.

Fuó arrollado por el tren cuando se dirigía a su domicilio, terminada su tarea cotidiana.

Los inspectores de Abastos «fulu»

La Junta provincial de Abastos ha hecho pública una nota previniendo al público contra algunos individuos que, fingiéndose inspectores de Abastos, molestan a los comerciantes con continuas peticiones.

Se avisa a los industriales que, al presentarse cualquiera de esos falsos inspectores, deben dar aviso a la autoridad para su detención.

El Congreso de urbanismo

La Diputación provincial ha acordado adherirse al primer Congreso de urbanismo que ha de celebrarse en Madrid, y ha nombrado para que la represente al jefe de la Sección de catalogación y conservación de monumentos, arquitecto Sr. Martorell.

Reforma del Instituto de Orientación profesional

El diputado ponente de Cultura, Sr. Robert, ha presentado un proyecto de reforma del Instituto de Orientación y elección profesional, que mantenía la Mancomunidad catalana, y que en lo sucesivo funcionará por cuenta de la Diputación provincial, en la Escuela Industrial. Se ha fijado un presupuesto de 110.000 pesetas para el sostenimiento de esta institución, que dirigirá gratuitamente el doctor Mira.

Permiso denegado

El gobernador civil ha negado el correspondiente permiso para una conferencia que el padre jesuita Vallet debía dar el próximo domingo en el teatro de Novidades.

Dice el gobernador

Según manifestó el gobernador, al ministro de la Gobernación no se le espera hasta fines de mes, sin que se haya fijado la fecha todavía.

Para Cuba

La suscripción abierta en el Consulado de Cuba asciende a 18.854,90 pesetas.

Esta noche se ha celebrado una función en el teatro de Goya a beneficio de los damnificados por el ciclón, cuyo producto engrasará dicha suscripción.

Se organiza con el mismo fin, para el día 4 de Diciembre, un té en el Ritz.

Mujer atropellada por una «moto»

Una mujer llamada Matilde Ros fué atropellada por una motocicleta, sufriendo heridas graves.

Los obreros panaderos

Una Comisión de obreros panaderos pertenecientes a la Sociedad La Aurora, ha visitado al gobernador para protestar contra los patronos, que les obligan a inscribirse en el Sindicato Libre, y al que se niega le despiden.

Una agresión

Cuando el chofer José Martínez, de veintidós años, iba tan tranquilo en una bicicleta, fué

zas aéreas y consiguiéndose ayer la sumisión de los aduare de Megalen, que gozaron por su situación geográfica de independencia y fueron siempre los más bellicosos de la importante kábila en el Ajmas.

Las mejanzins infligieron duro castigo a los pobladores del aduar rebelde de Agran, que se vieron sorprendidos por el asalto de la mejanzina de Tanacor, que les «razzió» 800 cabezas de ganado.

Prostare el desarme, consiguiéndose sólo en Beni Ider recoger cerca de 900 fusiles de diversos sistemas, que fueron transportados a los almacenes de las tropas jalfianas para su reconcentramiento.

En la anterior recogida, en la primera quincena del mes corriente, se han recogido en la zona occidental 129 fusiles y un mortero francés con algunos proyectiles. En Larache, 22 artillos, y en la zona oriental, 75 y una ametralladora completa. En este arsenal figuran Remingtons, Martin, Henry Grass y Lebel, predominando el Mauser.

Con motivo del octavo aniversario del fallecimiento del alto comisario general Gómez Jordana se celebró en la iglesia de la Misión Católica una solemnisísima misa de «requiem», asistiendo todas las autoridades, jefes y oficiales del cuartel general, y presidiendo el acto el general Sanjurjo.

Labor de las idalías.—Ocupación de nuevos puntos en Beni-Aros

Tetuán, 19.—Los mejanzins de las idalías, formando pequeños núcleos a caballo, continúan la labor de impedir que las partidas de baneleros entren en las kábilas sometidas.

Han sido capturados bastantes baneleros, entre ellos uno que perteneció a la partida de «el Cortito», con el cual estaba emparentado.

Manifestó que el Bakal, después de ordenar el asesinato de «el Cortito», se apoderó de todos los bienes de éste y los vendió seguidamente en 500 duros.

En Beni-Aros, y de una manera insensible, se siguen realizando operaciones.

Ayer, sin disparar un tiro, la columna mandada por López Bravo ocuparon Ayalla, Hama y Dar Hamid Succan, posiciones que tanto trabajo costó ocupar a las tropas que mandaba el general Berenguer cuando sus operaciones contra el Raisuni.

Los núcleos rebeldes que aún quedaban en el territorio, huyeron en dirección a Yebel Alam.

Con esta operación se ha conseguido jalonar un frente hacia la kábila independiente de Beni-Said, esperando sólo que despeje el temporal para continuar estos movimientos, que traerán como consecuencia la sumisión de importantes comarcas.

Accidente de automóvil

Tetuán, 19.—Cuando regresaban de Ceuta para Tetuán, en automóvil, los coroneles Miguel García Herranz, de Ingenieros, y Juan Lazaga, de artillería naval, chocó el vehículo con un camión de artillería al hacer un viraje cerca del Rincón del Medik, y salieron sus ocupantes despedidos a gran distancia.

El coronel Herranz no sufrió daño alguno, y el Sr. Lazaga sólo varias contusiones en la frente de carácter leve, pues la visera de la gorra amortiguó la violencia del golpe.

ZONA FRANCESA

El viaje del Sr. Steeg

Rabat, 19.—En su próximo viaje a la zona del protectorado español de Marruecos, el residente superior francés, Sr. Steeg, irá acompañado del general Mougins, jefe de su gabinete militar, y los Sres. Ducloux, director de Asuntos indígenas, y De Vondés, jefe de su gabinete diplomático, y De Brocca, jefe de la secretaría particular.

El Sr. Steeg saldrá el día 27 para Tánger y llegará a Tetuán el 28.

Pasará en Madrid el día 30 del actual, y después de volver a Marruecos, irá a París el 21 de Diciembre.

Sobre el intento de asesinato de un colono

Tánger, 19.—Con motivo del intento de asesinato de un colono en la región de Safi, la Prensa de la zona francesa censura al interventor civil de aquella región, diciendo que los hechos son una consecuencia natural de la falta de autoridad que existe en aquella región desde que no se supo castigar debidamente el crimen perpetrado en otra ocasión.

Además señala la grave circunstancia de que todos los indígenas del aduar donde fué llevado el secuestrado tienen armas, y aunque el responsable inmediato es el jefe del aduar, también lo es el interventor civil, que no ha vigilado el desarme debidamente, como era su obligación.

Los periódicos terminan pidiendo energícas medidas por parte del residente general.

LA MUERTE DE NACIONAL II

Fundamentos de la sentencia

La sentencia dictada contra el procesado don Antonio Cabrerizo Botija, por el presidente de la Audiencia provincial de Soria, D. José María Rodríguez Valle, y los magistrados D. Ricardo Medina y Fernández Vitoras y D. Constancio Pascual, relata así los hechos:

Que en la corrida de toros celebrada en la plaza de esta capital la tarde del 4 de Octubre de 1925, fué objeto de generales y vivas protestas del público la labor realizada en el cuarto toro por el diestro Emilio Méndez, manifestaciones de desagrado en las que tomó parte el procesado, Antonio Cabrerizo Botija, así como varios amigos suyos que con él presenciaban el espectáculo en el tendido 8. Que algunos de éstos arrojaron a aquél varias monedas de 10 céntimos, lo que dió lugar a que Méndez se dirigiese a tales individuos y cambiara con ellos frases violentas, especialmente contra Cabrerizo, incidente por el cual dicho lidiador fué conducido a la presidencia; que en este instante el matador de toros Juan Anlló (Nacional II), que también presenciaba la lidia a alguna distancia del indicado grupo, se levantó, y dirigiéndose a los que le integraban procuró la presencia de un agente de la autoridad para que detuviese a los que habían lanzado las monedas de cobre; que como le desoyeron y alguno dijo que le buscara el irritado, dijo, encarándose principalmente con Cabrerizo: «Aquí no hay más que un hatillo de ladrones». Seguidamente, enarbolando el bastón que llevaba, lo descargó sobre la cabeza de Cabrerizo, levantando de nuevo el bastón, y señalándole entonces fuertemente uno del grupo, llamado Julián Ropera, hombre de compleción robusta, sin concierto alguno con el procesado ni ánimo malicioso, con lo que se paró la agresión, y en tal momento el enarbolado cogió una botella vacía de cerveza que había en un serlillo casualmente allí depositado, y la arrojó contra Nacional, sin propósito determinado de darle precisamente, como se le dió, en la cabeza, donde la botella se rompió en fragmentos, cayendo Anlló desvanecido. Que el bastonazo causó a Cabrerizo una lesión contusa de tercer grado en la región frontoparietal media, que curó sin de-

fecto ni deformidad a los dieciocho días de asistencia facultativa. Que el golpe de la botella causó a Nacional tres heridas incisas en la región frontal posterior y media, que fueron calificadas de leves, salvo complicaciones, y un traumatismo determinante de la rotura de una vena por encima de las meninges, en la región parietotemporal izquierda, de la cual sobrevino una hemorragia interna que dió lugar a una compresión cerebral que produjo la muerte al citado Juan Anlló el día 6 del referido mes.

También se apreciaron en el cuerpo de Nacional una equimosis de unos diez centímetros de extensión en la región iliaca derecha y otra pequeña equimosis en el dedo pulgar de la mano izquierda que no exigían asistencia facultativa, ni influyeron en su muerte, sin que esté determinado cuándo ni cómo se produjeron.

La sentencia tiene seis resultandos más con las distintas calificaciones, y los considerandos son los siguientes:

Primerro. Que los hechos que se declaran probados son legalmente constitutivos de un delito de homicidio, previsto y penado en el artículo 419 del Código penal, y de otro de lesiones menos graves, que define y sanciona el artículo 433 del mismo cuerpo legal.

Segundo. Del primero de dichos delitos, único punible en este caso, es responsable criminalmente, en concepto de autor por participación involuntaria material y directa, el procesado en la presente causa, Antonio Cabrerizo, ya que está acreditado que el golpe que infligió a Juan Anlló al lanzarle la botella fué causa de su muerte.

Tercero. Que en la realización del expresado delito de homicidio son circunstancias tercera y cuarta del artículo 9.º del Código penal, puesto que de los hechos probados se desprende que el interfecto insultó y agredió al procesado, inmediatamente antes de producirle éste la lesión con la botella, deduciéndose también que al arrojar aquella no le hizo Cabrerizo a parte determinada del cuerpo ni empleó para agredir arma de fuego ni blanca, sino el objeto que por casualidad encontró a su alcance; que no tenía resentimiento anterior con Nacional II, y por tanto, que procede estimar ambas circunstancias y declararlas en este caso muy calificadas, ya que la provocación fué doble de palabra y de obra y el acto realizado por el ofendido ocasionó al procesado una lesión que por su curación hubiera sido constitutiva de delito. Que la falta de intención tiene en su abono, aparte de las razones apuntadas, las que a diario la realidad enseña, puesto que en raras ocasiones un botellazo origina tan funestas consecuencias como en este caso, por todo lo cual procede imponer la correspondiente pena de conformidad con lo preceptuado en el número quinto del artículo 82 del Código penal y en el grado mínimo, en atención a lo antes dicho.

El fallo es el siguiente: «Fallamos que debemos condenar y condenamos al procesado en la presente causa, Antonio Cabrerizo Botija, como autor responsable de un delito de homicidio, con la concurrencia de dos circunstancias atenuantes muy calificadas, a la pena de seis años y un día de prisión mayor y accesorias de suspensión de todo cargo y del derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, y al total pago de las costas procesales.

Se le abona al procesado para el cumplimiento de la pena impuesta, la mitad del tiempo de prisión sufrida durante el primer año de sustanciación de la causa y la totalidad del exceso.

Se decreta la inutilización del bastón y trozos de botella, sin haber lugar a la indemnización civil, por no estar solicitada y por haberse reservado la acusación privada la acción que la compete para ejercitarla separadamente en momento oportuno.

Se aprueba, por último, por sus propios fundamentos, el acta de insolvencia que el juez de instrucción dictó.

NIÑO COCEADO

Motril, 19.—En el pueblo de Motril el niño Juan Moreno recibió una coza de una caballería, sufriendo una herida gravísima.

DE MÚSICA

Suspensión de los conciertos de Bellas Artes

Al hablar del primer concierto celebrado en el teatro del nuevo edificio del Circolo de Bellas Artes, ya hubimos de referirnos al poco acuerdo existente en la construcción y distribución del local.

Los hechos han venido a demostrar la razón que nos asistía. En efecto, el concierto de ayer no pudo celebrarse, pues se ha prohibido la celebración de espectáculos en ese teatro por no reunir condiciones reglamentarias.

La gente de mal genio

Albuñol, 19.—A consecuencia de antiguos resentimientos rieron el guarda jurado José de las Heras Castillo y el vecino Manuel Sánchez Rodríguez, resultando el primero herido por arma de fuego.

Parece ser que antes de la reyerta José penetró en el domicilio de Manuel, golpeando a su esposa y a un niño de pecho, hijo del matrimonio, causándole diversas lesiones.

Herido por imprudencia

Motril, 19.—En el barrio de Secanillo, hallándose examinando una pistola el joven de dieciocho años José Rodríguez Pérez y la anciana de sesenta años Francisca Fernández Almendros, se le disparó a ésta el arma, incurriéndose un proyectil en el ojo derecho del muchacho, que se teme fallezca.

El Juzgado instruye diligencias.

FUEGO A BORDO

La Coruña, 19.—El vapor inglés «Sarkka» telegrafía que ha recibido un radio del vapor portugués «Mariano Cern», diciéndole que lleva fuego a bordo, en la latitud de 39,50 Norte y 9,5 Oeste, constituyendo un peligro para la navegación.

Se supone que dicho vapor inglés habrá recogido a la tripulación.

Rapto y emoción familiar

Motril, 19.—Se ha fugado de esta población Carmen Carreras Rodríguez con Antonio Agudarte Ruiz.

A consecuencia del hecho, el padre de Carmen, Joaquín Carreras, discutió violentamente con su mujer, Dolores Rodríguez, acusándola de ser la culpable del rapto y golpeándole con un palo.

La causó graves heridas en la cabeza.

Lyceum Club Femenino Español

Acaba de inaugurarse en Madrid el primer Club femenino de España...

La inteligencia femenina, por su cordial raíz y por su flexibilidad y delicadeza...

Esta inteligencia, que en España ha brillado desde los comienzos de la civilización...

La mujer europea, sin haber conseguido todavía ascender a donde debe...

Entre las extranjeras están: Miss Helen Phipps, vicesecretaria del Club...

De estas mujeres, cuya inteligencia emana tanto de su corazón como de su cerebro...

Para acabar, unas ligeras observaciones sin importancia sobre lo que en el Lyceum Club Femenino Español...

El Club se cierra a las nueve de la noche, porque sus fundadoras creen...

Y en el Club todavía no se ha visto fumar a una señora.

por el extranjero las costumbres y virtudes de nuestra patria la enaltece con una cultura y un amor jamás superados...

Entre las extranjeras están: Miss Helen Phipps, vicesecretaria del Club...

De estas mujeres, cuya inteligencia emana tanto de su corazón como de su cerebro...

Para acabar, unas ligeras observaciones sin importancia sobre lo que en el Lyceum Club Femenino Español...

El Club se cierra a las nueve de la noche, porque sus fundadoras creen...

Y en el Club todavía no se ha visto fumar a una señora.

E. DE CORBEA LEMMI

LA LIBERTAD, simpaticizan cordialmente con el espíritu del Lyceum Club Femenino Español...

Gaceta de Tribunales Vista interesante

En la Sala segunda de lo civil, de la que es presidente D. José Manuel Puebla...

Dice el artículo primero que los fines generales de la Asociación serán: Fomentar en la mujer el espíritu colectivo...

Y he aquí algunos nombres de las fundadoras, a cuya cabeza, y como ama de casa...

Maria de Maezu, presidenta del Club, directora de la Residencia de señoritas estudiantes...

ses) tomar acuerdos en primera reunión sin la mitad más uno de los miembros...

Don Juan Leyva defendió al Circolo de Bellas Artes. Dice que el Jurado era competente...

Califica la indemnización solicitada exagerada y combate la tasación pericial...

Un recurso Ante la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo se vió ayer el recurso interpuesto...

Mantuvo la procedencia del recurso el señor Salazar Alonso, fundándolo en que el delito no era de hurto...

UN GRAN INCENDIO EN AGREDA

Soria, 19.—Ayer tarde se declaró un violento incendio en un garaje que en Agreda tiene una Empresa de automóviles.

Comenzó el fuego en la parte alta del edificio, donde están instaladas las oficinas...

El vecindario acudió inmediatamente al lugar del siniestro, y comenzó a trabajar denodadamente para extinguir el fuego.

El edificio quedó destruido completamente.

UN NIÑO MUERTO

El hermano de la víctima descubre al atropellado

El día 16 dimos cuenta a nuestros lectores de una camoneta Ford, cuyo conductor se dio a la fuga apagando los faros del coche...

Como es natural, se hicieron gestiones para capturar al conductor de la camoneta.

La Policía no tuvo fortuna en sus gestiones. Pero un hermano de la víctima, llamado Ramón...

Por algunas atinadas observaciones dedujo que aquella camoneta era la causante de la muerte de su hermano.

Recordaba perfectamente que, ya de regreso, se detuvo en las dos tabernas citadas...

Justo quedó detenido a disposición del juez correspondiente.

SE DESBOCA UN CABALLO

Un cochero gravemente herido

Avila, 19.—Al pasar por la calle de los Reyes Católicos se espantó el caballo que montaba el conocido cochero de esta ciudad apodado «Azucarilla»...

«Azucarilla» resultó además con graves magullamientos.

Una gran cruz para el doctor Codina Castellví

El director del Sanatorio popular antituberculoso de Valdelatas acaba de ser condecorado con la gran cruz de Alfonso XII.

Los méritos del ilustre doctor Codina, de sobra conocidos por la clase médica...



EL DOCTOR CODINA

dica de nuestra patria, como Carracedo, Correo y Recasens, para solicitar le fuese concedida tal distinción...

El Sanatorio no es hasta estos instantes, en efecto, sino un grano de arena en el desierto...

Las enseñanzas que Codina vertiera en aquellos cerebros exaltados por la literatura...

Hemos visto nosotros algunos casos en donde la mejor habitación, la más ventilada...

DOCTOR JOSE MARIA LLOPIS

Del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

La fiesta del domingo

El Hogar Vasco, organizador del homenaje a los autores de «El caserío»...

«Señor y amigo. Nunca como en estos momentos de tan honda crisis para el teatro español podía ser oportuno el acontecimiento...

Clara de Asís, Angéla de Foligno, Vanna de Orvieto, Angelina de Montemarte...

La bella e insigne escritora fué obsequiada por los organizadores de la conferencia con un gran ramo de flores.

procurado con tan generosa largueza. Este pensamiento mueve al Hogar Vasco...

Desde aquí, y en la certidumbre de que usted será uno de ellos, nos complacemos en invitarle al banquete que en el Palace Hotel...

Seguros de que nuestra invitación será aceptada, recibimos el testimonio de gratitud de sus amigos...

Nota.—Las tarjetas, al precio de 20 pesetas, se expenden en el teatro de la Zarzuela...

«El Invasor» El general de Sanidad Militar Parroño Ballesteros ha leído una obra a Pablo Gorjé...

Para poder bailar Ha quedado abierta en el teatro de la Zarzuela la inscripción de matrícula gratuita...

«La dama de la rosa» «La dama de la rosa» es una opereta. El género de la opereta en España anda de capa caída...

«Paca la Morena» Joaquín Vela y Serafín Adame, con el maestro Celestino Roig...

La cuestión del desarme No se puede liquidar en breve plazo París, 19.—El «Matin» rinde homenaje a la buena voluntad de Stressemann...

Vuelco de un autocamión Malaga, 19.—El autocamión de viajeros 2.275, de la matrícula de ésta...

Una partida de veinte piratas mejicanos Los Angeles, 19.—El general Huerta ha declarado que una partida formada por 20 piratas...

EN EL COLEGIO DE DOCTORES

Conferencia de Maria Luisa Fiumi

En el Colegio de Doctores, ante un numeroso y selecto público, en el que abundaban las señoras...

Tras las huellas del «Poverello», Maria Luisa Fiumi nos mostró esa larga teoría de bellas y espirituales mujeres...

Clara de Asís, Angéla de Foligno, Vanna de Orvieto, Angelina de Montemarte...

La bella e insigne escritora fué obsequiada por los organizadores de la conferencia con un gran ramo de flores.

«El Invasor» El general de Sanidad Militar Parroño Ballesteros ha leído una obra a Pablo Gorjé...

Para poder bailar Ha quedado abierta en el teatro de la Zarzuela la inscripción de matrícula gratuita...

«La dama de la rosa» «La dama de la rosa» es una opereta. El género de la opereta en España anda de capa caída...

«Paca la Morena» Joaquín Vela y Serafín Adame, con el maestro Celestino Roig...

La cuestión del desarme No se puede liquidar en breve plazo París, 19.—El «Matin» rinde homenaje a la buena voluntad de Stressemann...

Vuelco de un autocamión Malaga, 19.—El autocamión de viajeros 2.275, de la matrícula de ésta...

Una partida de veinte piratas mejicanos Los Angeles, 19.—El general Huerta ha declarado que una partida formada por 20 piratas...

EN EL COLEGIO DE DOCTORES

Conferencia de Maria Luisa Fiumi

En el Colegio de Doctores, ante un numeroso y selecto público, en el que abundaban las señoras...

Tras las huellas del «Poverello», Maria Luisa Fiumi nos mostró esa larga teoría de bellas y espirituales mujeres...

Clara de Asís, Angéla de Foligno, Vanna de Orvieto, Angelina de Montemarte...

La bella e insigne escritora fué obsequiada por los organizadores de la conferencia con un gran ramo de flores.

LA SITUACION POLITICA

Organización de los Tribunales paritarios

Visitas y conferencia
El general Saro, restablecido de las lesiones que sufrió en el accidente de automóvil, despachó ayer con el ministro de la Guerra.

Despacho
Despacharon con el marqués de Estella los ministros de Trabajo, Fomento e Instrucción.

El Consejo de ayer
A las siete de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

El ministro de Hacienda recibió a una Comisión de Obras públicas, al gobernador y al alcalde de Valencia, al coronel Kindelan, al presidente de la Diputación de Vizcaya y a otras personas.

Trabajo.—Quedó aprobado en su totalidad el decreto-ley de organización corporativa nacional.

Hacienda.—Se aprobaron algunos expedientes de crédito.

Justicia.—Se aprobó una propuesta de la Comisión asesora de libertad condicional de 32 penados.

Guerra.—Varios asuntos de trámite.

Estado.—El ministro de Estado quedó facultado para que, de acuerdo con su compañero de Fomento, inicie con el Gobierno de Portugal las negociaciones relativas a los saltos del Duero.

Informó al Consejo acerca de la negociación del Convenio de arbitraje con Francia, quedando autorizado para seguir la negociación, sin necesidad de traer ya el asunto al Consejo.

Se examinaron varios expedientes relativos a negociaciones comerciales.

La organización paritaria
Después del Consejo, el ministro de Trabajo habló con los periodistas de lo que ha de ser la organización paritaria que había sometido a la aprobación de sus compañeros.

Como dice su nombre, la característica primordial consiste en la intervención en todos los problemas de carácter social de los tres elementos, el Estado y las dos representaciones, en igual proporción, de las clases patronal y obrera.

Se crean en primer término, y como base de la organización, los Comités paritarios locales, de una importancia considerable, toda vez que a ellos está encomendado en cada uno de los gremios y oficios la reglamentación de los esenciales elementos de trabajo, como son la reglamentación del contrato de trabajo, el horario, el régimen de la dependencia, los salarios, los despidos y otros.

En el Código del Trabajo existen copiladas cuantas disposiciones afectan a estas modalidades de trabajo; pero la reglamentación de las mismas, con sus aplicaciones prácticas, es la misión que corresponde a dichos organismos.

Los fallos de los Comités tendrán un carácter esencialmente ejecutivo y sus sanciones serán aplicables inmediatamente, haciéndose efectivas las responsabilidades a los patronos incursores en desobediencia de dichos fallos mediante multas pecuniarias en sus diferentes grados.

Todos los acuerdos de los Comités serán aplicables en última instancia ante el ministerio de Trabajo.

Otro de los organismos que crea el decreto es la constitución de Comités mixtos paritarios, formados por grupos de industrias en las diferentes localidades. Estos grupos podrán formarse con industriales o gremios similares en las diferentes provincias o regiones, y tendrán su lugar de residencia en los lugares más importantes de la región.

Sus atribuciones serán de índole análoga, aunque en grado superior, a las de los Comités locales.

También funcionarán estos organismos en forma de Tribunales Industriales, en sustitución de las entidades que actualmente llevan ese nombre, e intervendrán en cuantas funciones hasta el presente eran de la jurisdicción de éstos.

Se establecen también Consejos de oficio o gremio, que formarán todos los organismos de una misma industria, denominándose este organismo Consejo corporativo.

Este Consejo tendrá su residencia en aquellas localidades núcleo principal de la industria; así, por ejemplo, Barcelona será la residencia del Consejo textil; Bilbao lo será del siderúrgico.

Los vocales de este Consejo serán por igual en número patronos y obreros, con una presidencia y una vicepresidencia de nombramiento del Gobierno. De estos Consejos saldrán Comisiones delegadas que tengan por misión el asesoramiento del Gobierno.

El régimen para la designación de vocales, por lo que respecta a patronos y obreros, será el que los organismos locales se provean con vocales libremente elegibles entre los de la localidad respectiva. De éstos saldrán las Comisiones o entidades provinciales y vocales y éstos interrumpirán a su vez el Consejo corporativo.

Todo ello bajo los auspicios directos del Estado, que designará, claro es que libremente, sus representantes o delegaciones.

Intereses de El Ferrol
La Comisión de entidades económicas de El Ferrol, siguiendo sus gestiones, visitó ayer al ministro de la Guerra para interesarle en los asuntos cuya resolución trabajan.

El ministro le manifestó que se preocupa de la inmediata solución del problema del derribo de las murallas y de la desaparición de la zona de guerra, así como también de la prosecución de las obras de los cuarteles.

FEMENINAS

Los abrigos de piel

Pasaron los tiempos en que un abrigo de pieles constituía un lujo inasequible para todas aquellas que no estuvieran espléndidamente dotadas por la diosa Fortuna. Hoy no sucede lo mismo; el abrigo de pieles, como otras muchas cosas—el automóvil, pongo por caso—, se ha democratizado. Pues aunque el armíño, la chinchilla, la marra y el visou siguen constituyendo «élite» de los animales proveedores de piel, ahora, gracias a un piadoso edicto de la Moda Soberana, casi todas las mujeres, aun no siendo de las favoritas de la suerte, pueden permitirse el lujo de sentir la caricia de la



piel, que aunque no tan suave como la de los aristocráticos mamíferos ya citados, no por eso deja de cumplir tan bien como aquellos la misión de protegernos contra el frío. Retiérome a la del caballo, la de la ternera, la de la cabra, la del conejo, la del gato y demás animales de humilde condición que han venido a reforzar las filas de los destinados a la peltería.

Designadas así por su propio nombre esas pieles de caballo, de cabra o de gato se nos antojaban un tanto vulgares; pero tras la mixtificación de su naturaleza viene la del nombre. Y así, esos abrigos de piel de «pony», esos cuellos de «angora» o «mongolia», esas estolas de «civet», en nada, ni siquiera en el nombre con que han sido bautizadas, desmerecen junto a las anteriormente citadas, como no sea en su precio irrisorio.

No siempre es París, como generalmente se cree, el centro de donde la moda promulga sus leyes. A veces suele ésta trasladarse a otras regiones, para dictaminar desde allí sus disposiciones. Así ocurre con las novedades en pieles. París no hace, puede decirse, más que transmitir lo que en realidad procede de Nueva York. Esto sucedió con las chaquetillas de piel que hace poco hicieron furor de este lado del Atlántico; cuando la primera maniquí parisense lanzó esta moda, las «agris» norteamericanas estaban cansadas ya de llevarla. Los abrigos de piel de leopardo que han constituido una de las novedades más recientes de la peltería, estaban igualmente pasados de moda en Norteamérica cuando en Europa fueron lanzados al mercado. Así, pues, no ha de tardar en hacer aquí furor, como ya lo está haciendo en los Estados Unidos, la piel de «pony», o sease la piel de caballo.

Los abrigos de esta piel son muy flexibles y tienen un brillo muy lindo, que forma aguas como las del moaré antiguo. Estas pieles se obtienen en negro y en diversas tonalidades de marrón: beige, madera, mordoré, chocolate y café. Por tratarse de abrigos de sport, su hechura se atiene a la más estricta sencillez. El cuello y los puños, si acaso, son de alguna piel que haga contraste con aquella. Las preferidas para este caso son el castor, el zorro teñido, o el caracul marrón, o cordero persa.

La piel de «pony» se presta mucho para esas combinaciones que ahora se esilian de piel y cuero. Entre los modelos lanzados por una casa neoyorquina, figura una chaqueta de piel de «pony» ribeteada con cuero azul y forrada con kasha de este mismo tono. Otro abrigo de piel de «pony» lleva por adorno tiras de piel de cabrillita verde en los puños y en el cuello.

LA PREGIOSA RIDICULA

Lea usted todos los domingos el suplemento literario de LA LIBERTAD. Se publican en él las novelas más famosas

EL MAL TIEMPO

Persiste

la violencia del temporal

Lluvias torrenciales.—Las comunicaciones, cortadas

Almería, 19.—Anochecido continuaron las lluvias, que semejaban verdaderas trombas de agua, inundando las calles céntricas, especialmente el bulevar del Príncipe, y dificultando el tránsito. Por este motivo se han suspendido los espectáculos en las ramblas.

Dentro del radio de la población aumentó tan considerablemente el raudal del río que cortó toda comunicación con los pueblos de las barriadas.

De madrugada comenzó un fuerte vendaval, con terribles aguaceros y algunas granizadas.

Los daños causados por el temporal

Córdoba, 19.—El fuerte temporal reinante está causando daños de gran consideración en esta comarca en los edificios, arbolados y sembrados. Los ríos Guadalquivir y Genil han aumentado considerablemente su caudal, e inundan huertas y cortijos en los pueblos próximos a Palma del Río.

La circulación por las carreteras es dificultosa a causa de las inundaciones.

El expreso de Madrid, que conduce la Prensa, ha llegado con seis horas de retraso con motivo del temporal, y los trenes de otras líneas llegan también muy retrasadas.

Lluvias y vientos.—Temblor de tierra.—El temporal en el mar.—Terribles pronósticos.—Precauciones.—Los daños causados

Vigo, 19.—Reina un fuerte temporal de agua y viento huracanado. Las calles principales están inundadas, haciendo difícilísimo el tránsito. En el barrio de los pescadores se produjo una inundación, que hizo preciso acudir en auxilio de los vecinos.

Al medio día descargó una tormenta, acompañada de una formidable granizada.

Se asegura que en la parte alta de la ciudad se sintió un temblor de tierra, cayendo al suelo varios objetos. Entre los vecinos se produjo un gran pánico.

La noticia fué enviada al Observatorio del Centro, el cual ha anunciado que descargará sobre estas costas una borrasca que viene del Atlántico, produciendo ello gran inquietud entre los pescadores.

Las autoridades adoptan grandes precauciones, ordenando el cierre del puerto y que los buques refuerzen sus amarras, habiendo fondeado en el puerto las embarcaciones de pequeño tonelaje en busca de refugio.

Entraron también de arribada varios buques españoles y extranjeros y algunos de ellos traen averías producidas por el fuerte temporal reinante.

Aseguran algunos tripulantes que en las costas de Portugal se hallan varios buques en situación desesperada, temiendo naufragar.

El vapor noruego «Mirjesticht», a la altura de Berlinga, corre gran peligro, temiendo se estrelle contra las rocas, caso de que no llegue a tiempo el remolcador enviado desde Lisboa.

En vista de los constantes accidentes que ocurren en el mar en esta época en las costas de Galicia y Portugal, la Compañía Holandesa de Navegación ha destinado el potente remolcador «Johes» para prestar auxilios en la costa.

Este remolcador se situará en Corcubión para salir al primer aviso donde se hallen los buques en peligro.

En los alrededores de esta ciudad ha causado el temporal grandes desperfectos y se han desbordado los ríos, destruyendo todos los sembrados.

Las aguas llegaron hasta el pueblo, por haberse desbordado el río Sar, que inundó la carretera de Teis, quedando, por consiguiente, dicho pueblo incomunicado.

Un fuerte viento huracanado destruyó árboles y postes telegráficos. En la avenida de Rafael Gasset se llevó el tejado de la casa de los industriales D. José Martínez y D. Ramón Arjona.

El vecindario teme se inunde toda la vega de Padrón, como ocurre casi todos los años.

Salida de un vapor suspendida

A causa del temporal no pudo zarpar, con rumbo a Melilla, el vapor español «Andalucía», que conduce la expedición de reclutas destinados a Cuerpos de Africa, pertenecientes a la octava región. Ignórase cuándo podrá salir.

FIESTA DE ANIVERSARIO

La velada del Arte de Imprimir y se «endulzan» la vida

Hoy sábado continuarán despachándose localidades para la función que el miércoles, día 24, se celebrará en el teatro de Novedades, organizada por el Arte de Imprimir con motivo del LV aniversario de su fundación y el XLIV de la Federación Gráfica Española.

De siete de la tarde a diez de la noche podrán retirarse los encargos hechos, entendiéndose que al no recogerlos se renuncia a ellos, poniéndose, por tanto, a la venta.

Mañana domingo, de diez a doce de la mañana, la Comisión estará en la Secretaría 52 de la Casa del Pueblo, donde podrán adquirirse las localidades.

El último día de venta será el lunes, de siete de la tarde a diez de la noche

Los revolucionarios brasileños

Más de 400 víctimas

París, 19.—Telegrafían de Buenos Aires al «Matin», vía Londres, que en los encuentros habidos entre los revolucionarios y las tropas gubernamentales brasileñas las pérdidas sufridas por ambas partes entre muertos y heridos pasan de cuatrocientos.

La mascarilla mortuoria del emperador Francisco José

Budapest, 19.—Un grupo de aristócratas húngaros acaba de comprar por la suma de 10.000 coronas-oro la mascarilla mortuoria del emperador Francisco José, único ejemplar existente, al profesor Marchall, de Viena. Los compradores le han ofrecido al Gobierno, y el ministro de Instrucción pública y Cultos ha tomado disposiciones para que sea expuesta en el Museo Nacional.

Crecida del Guadalquivir

Sevilla, 19.—Persiste el temporal, y el Guadalquivir está sobre el muelle metálico.

El tren expreso llegó con tres horas de retraso por estar detenido en Venta de Cárdenas a causa de hallarse interceptada la vía a consecuencia de un desprendimiento del terreno, motivado por el temporal.

El tren correo viene con tres horas de retraso. Por fortuna, no hay desgracias personales.

Un ahogado en Valencia

Valencia, 19.—Bautista Castelló Millán, de veintiséis años, cuando salía a pescar en una lancha, en la desembocadura del Júcar, fué arrastrada la embarcación por la corriente, y Bautista, con ánimo de sujetarla, se lanzó al agua y pereció ahogado.

Frio en El Ferrol

El Ferrol, 19.—Reina un frío intensísimo en esta ciudad.

Los vapores «Cabo Roca», «José Navia», «Osorio», «Carlitos», «Lolita» y «Musilla» han entrado de arribada forzosa.

En el Cabo Estaca de Vares se hallan refugiados dos submarinos franceses.

Los barcos de pesca no han podido hacerse a la mar.

El temporal en San Sebastián

San Sebastián, 19.—El aspecto del mar es imponente. Las olas han inundado los terrenos inmediatos a la estación del Norte y saltan por encima de los puentes.

Varios curiosos estaban presenciando el oleaje desde el paseo de Salamanca, y un golpe de mar tiró al suelo a varios de ellos. Resultó Félix Fernández con la fractura de un muslo. También en la acera del Kursaal otra ola derribó a Apolinario Briones, de setenta años, que sufrió erosiones de poca importancia.

Naufragio de una lancha

Málaga, 19.—Una gran tormenta descargó sobre el pueblo de Almogía, con gran aparato de truenos y rayos. Una chispa mató a cuatro cabras.

A causa del estado del mar naufragó en aguas de Torremolinos una lancha dedicada a la pesca de sardina. Componían la tripulación seis hombres, y cuatro de ellos, al producirse el naufragio, lograron ganar a nado la playa de Torremolinos. Un vapor pesquero, propiedad de Manuel Catalán, acudió en auxilio de la embarcación y logró recoger a los otros dos tripulantes.

El temporal reinante en la costa ha amainado algo.

Casi todos los barcos que se hallaban en la rada de Marbella tuvieron que dejar su fondeadero. Lo goleta española «Hernán Cortés», de la matrícula de Palma de Mallorca, según comunica a esta comandancia su patrón, Pedro Badie, ante el peligro que corría la embarcación tuvo que abandonar las anclas y hacerse a la mar sin documentación.

EL TIEMPO OFICIAL

La importante borrasca que anteaer se aproximaba a Europa presentó ayer su núcleo principal sobre Irlanda y sus efectos alcanzan por el Sur hasta el Mediterráneo. Por efecto de ello, las lluvias en España han sido copiosas y generales (40 litros en Pontevedra, 42 en Córdoba y Jaén, 32 en Huesca y 29 en Barcelona).

La temperatura máxima de ayer fué de 24 grados en Málaga y la mínima ha sido de cero grados en Avila.

En Madrid, la máxima fué de 11,2 grados, y la mínima, de 3,4.

Tiempo probable en veinticuatro horas.—Cantabria, Galicia, Cataluña y Baleares: Chubascos. Marejada.

Resto de España: Tiempo inseguro. Algunos Chubascos.

Servicio especial para Marruecos.—A 20 h. del día 18, persistencia del temporal del Sur.

A 10 h. del día 19, tiempo de chubascos.

EN CASABLANCA

Casablanca, 19.—Se ha desencadenado un violento temporal en esta costa, destruyendo el mar el parapeto del contramuelle en una extensión de 45 metros y causando además importantes daños en las obras del puerto.

LOS LADRONES

Entran en una confitería

Ayer fué un día de suerte para los discípulos de Caco. Sobre todo para los que intervinieron en el suceso que vamos a relatar.

En la confitería establecida en la calle de Bravo Murillo, número 9, propiedad de Joaquina Domínguez Robles, se presentaron tres individuos bien portados, consumiendo varios pasteles y pidiendo una botella de vino de marca.

La dueña de la confitería pasó a la tienda para buscar lo que pedían los tres «parroquianos», que aprovechando la circunstancia de estar solos, abrieron el cajón del mostrador, apoderándose de una cajita de hierro, en la que Joaquina guardaba 725 pesetas en metálico y alhajas por valor de 1.750; una cartera con 25 en billetes del Banco de España, y un décimo de la Lotería Nacional, número 32.673, para el próximo sorteo.

El «gruppito» de aprovechados desapareció, realizándose trabajos para descubrirlos y ponerlos a la sombra.

En el vapor «Hong Peng»

Un pasajero se vuelve loco y hiera a varias personas

Hong Kong, 19.—Los agentes de la Compañía a que pertenece el vapor «Hong-Peng» recibieron ayer un mensaje radiotelegráfico, cuyo contenido misterioso y confuso hizo pensar en la posibilidad de que dicho buque hubiera sido atacado por alguna de las partidas de piratas que infestan las aguas de China.

Hoy se ha aclarado que lo ocurrido fué que un pasajero, atacado de súbita locura, hirió a 15 personas, sin llegar a causar a ninguna daño grave.

Veán los lectores nuestra sección de Entretenimientos en octava plana

Los vinos y aguardientes español es en Bélgica

Bruselas, 19.—La Cámara ha aprobado, sin discusión, por 116 votos contra uno, el proyecto de ley que garantiza a los exportadores franceses, italianos y españoles de vinos y aguardientes, la seguridad de las apelaciones de origen de sus productos.

El primer artículo del proyecto define lo que hay que entender por apelaciones de origen. Debe hacerse la oportuna notificación al Gobierno belga por el Gobierno interesado y publicarse en el «Monitor».

El artículo 2.º estipula que «la atribución abusiva de una apelación de origen a vinos o aguardientes, con motivo de su importación, de su depósito, de su exportación, de su fabricación, de su circulación, de su venta o de su almacenaje, constituye una usurpación de apelación de origen».

Se prohíbe el fraude derivado del uso de determinadas palabras, como «modo Borgoña», «tipo Jerez», etc.

Enumera diversos hechos o maneras de obrar, que se considerarán como usurpación.

Dispone, en fin, que la usurpación dará lugar a una acción judicial, para la que estará capacitada cualquier persona física o moral que considere que la falsa apelación se ha aplicado en su perjuicio directo o indirecto.

Entre las sanciones, figuran la confiscación de los productos vendidos o almacenados bajo falsa apelación, indemnización por daños y perjuicios y la publicación de las sentencias a costa del condenado.

El proyecto no prevé sanciones penales.

LA MUTUALIDAD OBRERA

La Semana del Niño

Hoy sábado, a las siete de la tarde, hablará en el salón grande de la Casa del Pueblo el doctor D. Gonzalo R. Latorre. Tema de la conferencia: «Niños anormales y su educación».

Y mañana domingo pondrá brillante término a «La semana del niño» el profesor de la Central D. Julián Besteiro, quien hablará de «El niño y el trabajo».

Este acto, que se celebrará en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, comenzará a las once de la mañana.

Peretti de la Rocca, en Barcelona

El embajador de Francia, conde de Peretti de la Rocca, salió ayer en automóvil, con su familia, para Barcelona, con objeto de asistir el domingo a la inauguración del pagubote «Florida», de la Sociedad General de Transportes Marítimos de Vapor.

Estará de regreso en Madrid, con su familia, el martes próximo.

POR REAL ORDEN

Se incluye a las mujeres en las listas del Censo electoral

La «Gaceta» publicó ayer una real orden de la Presidencia disponiendo que con carácter general, y como consecuencia de la consulta formulada por la Junta Central del Censo electoral de referencia, las mujeres electoras deben figurar y ser incluidas en las listas de que tratan los artículos 33 y concordantes de la ley de 8 de Agosto de 1907.

Doña Victoria, en París

Un banquete

París, 19.—El honor de doña Victoria ha dado hoy el embajador de España en esta capital, señor Quiñones de León, un almuerzo, al que concurrieron el presidente del Consejo, Sr. Poincaré, con su señora; el embajador de la Gran Bretaña en París, marqués de Crewe, con la marquesa; el ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand; el ministro de Justicia, Sr. Barthelemy; el ministro del Interior, Sr. Sarraut; el mariscal Pétain con su señora, la princesa de Arenberg; los duques de Fernán Núñez, la marquesa de Liana, los duques de Alagoa, los condes de Castellane, los condes de Chevigne, el cónsul general de España y el alto personal de la Embajada.

UN OBRERO MUERTO

San Sebastián, 19.—El obrero José Ignacio Landa, trabajando en Elgoibar, sufrió tan graves quemaduras que falleció a las pocas horas.

¿Se suspende el partido España-Hungría?

Se teme que los húngaros no comparezcan. Parece ser que se teme que la Federación Húngara se niegue a jugar en el campo de Coya, de Vigo.

En el caso de que adopten esta actitud los húngaros, la Federación Española probablemente renunciará a jugar este partido.

Los partidos de mañana. Los encuentros de campeonato anunciados para mañana domingo son:

Cataluña: Club Deportivo Español-Unión Sportivo de Sans.—F. C. Barcelona-Tarrasa F. C.—C. D. Europa-C. E. Sabadell.—Badalona F. C.—G. A. F. C.

Valencia: Atlético Saguntino-Burjasot F. C.—España F. C.—E. L. F. C.—C. D. Castellón-Valencia F. C.—Gimnástico-Juvenil.

Extremadura: C. D. Extremadura-Extremadura F. C. Gulpuzcoa: Tolosa F. C.—Sociedad S. S. Vizcaya: Arenas-Acero.—Erandio-Sestao.

Aragón: Patria-Zaragoza.—Huesca F. C.—Iberia. Galicia: C. Deportivo La Coruña-Racing Ferrol.—Eiría Pontevedra-Union Sporting Vigo.

Asturias: C. M. Oviedo F. C.—Racing S. M. Atlético Gijón. Castilla-León: S. D. Ferroviaria-U. D. Española.—S. Stadium Lliures-C. Deportiva Leonesa.

Cantabria: Racing Club-Union Montañesa.—Barrada-Sport-Riedas F. C.—Unión Club-Eclipse F. C.

El partido Ferroviario-Nacional. Este partido tendrá lugar mañana, a las once de la mañana, en el campo del Racing Club.

Sin duda alguna puede considerarse este encuentro como el más interesante de este campeonato si se tiene en cuenta la valía de los equipos contendientes, a los cuales se les considera, a juzgar por actuaciones anteriores, como los probables favoritos de este torneo.

Es de esperar que en el equipo Ferroviario figuren los nuevos jugadores con que cuenta para la presente temporada, y que según nos han asegurado, son elementos valiosos que proceden de la región asturiana.

El equipo del Nacional, justamente celebrado por la Prensa madrileña, se presentará con sus mejores elementos y dispuestos a la lucha con el entusiasmo en ellos característico.

Urquiza llega a Barcelona. Barcelona, 19.—En el rápido de anoche llegaron a esta capital Urquiza y el periodista José María de las Plazas.

Un caracterizado elemento español ha dicho que es casi seguro que Urquiza firme con el Español, en cuyas filas jugará la segunda vuelta del campeonato de Cataluña, que comenzará el 12 de Diciembre.

AUTOMOVILISMO. Un mecánico muerto. Buenos Aires, 19.—El primer premio de las carreras de automóviles de Santa Fe lo ha obtenido Ernesto Bussola, que ha efectuado en un coche Bugatti el trayecto de 507 kilómetros en tres horas, treinta y dos minutos, veintitrés segundos.

Durante las carreras ha volcado el coche que conducía Balestretti, resultando éste herido, y muerto el mecánico que le acompañaba llamado Sabona.—Agencia Americana.

PUGILATO. La reunión de hoy. En la velada semanal que se celebrará hoy en el Polistilo, tendrán lugar los siguientes combates:

Jesús López-A. Moreno (semipesados). Reig-Inocencio Pérez (swelters). Paz-J. Díaz (plumas). Villalba-Iglesias (moscas).

ATLETISMO. Una reunión del Bloque Atlético. Barcelona, 19.—En una reunión celebrada esta noche por el Bloque Atlético acordaron dirigirse al Consejo Federal anunciando su decidido propósito de no disolverse.

Mañana enviarán a la Federación un documento en el que darán cuenta de su anterior acuerdo.

CICLISMO. Campeonato social. La Agrupación Deportiva Gans celebrará mañana domingo, a las nueve de la mañana, el campeonato ciclista de sus socios. La meta se situará en el paseo de Rosales. El viaje estará en el kilómetro 25 de la carretera de La Coruña. La carrera, para la cual hay muchos y muy buenos premios, se disputará con los reglamentos de la U. V. E.

HOCKEY. Campeonato madrileño. Hoy, a las tres y treinta de la tarde, en el campo de la Deportiva Ferroviaria, se celebrará el segundo «match» del campeonato de esta temporada. Lucharán los equipos del Racing y propietarios del terreno, bajo el arbitraje del atlético Becerril.

Mañana domingo, en el campo del Athletic, se disputará el tercer encuentro entre los «ones» del Athletic y del Madrid. Arbitrará el ranguista Serrano.

PARA LOS PESCADORES. Estado de los ríos. Datos de «El Sport de Pesca y Caza»: Tajo, turbio y crecido; Tajuña, ídem; Henares, turbio; Jarama, turbio y crecido; y Manzanares, ídem.

LOS VEHICULOS. Un joven gravemente herido. Ayer tarde iba por la calle de Alberto Aguilera una camioneta, y al hacer un viraje cerca de la calle de Guzmán el Bueno fue alcanzada por un tranvía, que le dio un tremendo topetazo.

La alarma entre los viajeros y los transeúntes fue grandísima.

Ricardo Galvez Alquézar, de veintidós años, domiciliado en la calle de Hortaleza, número 66, mozo de la droguería Ulzurum, pasaba por allí cargado con unas cajas, y al presenciar el choque echó a correr, asustado, yendo a precipitarse contra el automóvil 21.045 M., propiedad del doctor Bravo, siendo cogido por el juego trasero del coche.

El citado doctor, ayudado por varios transeúntes, trasladó al herido al Hospital de la Princesa, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura completa de la tibia y peroné izquierdos por su tercio superior, contusiones con hematoma en el muslo del mismo lado, y una herida contusa en la región suprapúbica, observándose también posible fractura de la base del cráneo. El dictamen dado por los médicos es de pronóstico reservado, salvo el caso de que se confirme la fractura de la base del cráneo.

El Juzgado del distrito de Palacio, que estaba de guardia, se presentó en el Hospital de la Princesa y tomó declaración al herido. El doctor Bravo pasó al Juzgado en unión de varios testigos presenciales, que explicaron el hecho como nosotros lo relatamos.

José Mazadana Oumata, de dieciocho años, que vive en la calle del General Pardiñas, número 28, fué atropellado, cuando iba montado en una bicicleta por la plaza de Cánovas, por el automóvil 20.273 M., conducido por D. Oscar Pibería, que vive en la calle de Serrano, número 60.

El atropellado sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Antonio Redomero Puch, de veinte años, que presta sus servicios en la fábrica de gasificación del Cerro de la Plata, fué atropellado en el paseo de María Cristina por una camioneta que se dio a la fuga.

Trasladado a la Casa de socorro del distrito del Congreso, se le apreciaron diversas lesiones de pronóstico reservado.

La Policía practica gestiones para encontrar al conductor del vehículo.

Manuel Romero Alonso, de veintidós años, que vive en la calle de Goya, núm. 6, fué asistido de lesiones que recibió al chocar el automóvil 2.809 de Correos, conducido por León Díaz Moreno, con el automóvil 4.399, que conducía Aniceto Velasco.

El accidente ocurrió en la calle de Antonio Maura.

En la calle de Alcalá, el automóvil 17.599 M., conducido por José Palet, arrolló a la anciana de ochenta y un años Eloisa Torres López, domiciliada en la calle de la Florida, núm. 14, y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Antonia Mariños, de setenta y siete años, sufrió lesiones de pronóstico reservado al ser atropellada por un carro en la calle de Ventura de la Vega.

Hallazgo de ciento dieciséis sepulturas

A orillas del estanque de Ballagí

Budapest, 19.—Durante las excavaciones que desde primeros de año se verifican en la región de Szeged, en las orillas del estanque de Ballagí, se han descubierto más de 116 sepulturas de la época de la emigración de los pueblos, y que a juzgar por los objetos en ellas encontrados son germánicas y gálgicas, conteniendo en su mayor parte muchas riquezas. En una de las descubiertas últimamente se han hallado 28 objetos de bronce, entre ellos armas, estribos, etc.

Violento incendio en Suiza

Ubhenbach (Suiza), 19.—Ayer se ha declarado un violento incendio, que ha destruido dos hoteles y varias casas, propagándose a los bosques inmediatos.

Lluvia providencial. Murren, 19.—Hoy han caído abundantes lluvias, merced a lo cual se ha apagado el incendio de los bosques, habiendo, pues, desaparecido todo el peligro que se temía para ciertos caseríos.

UN SACERDOTE SUPRE GRÁVES QUEMADURAS

Y se tira por una ventana

Santander, 19.—En San Martín de Toranzo, al párrco D. Francisco García, que vive completamente solo, se le inflamó un hornillo de gasolina cuando se disponía a hacerse el desayuno.

Las llamas prendieron en las ropas del sacerdote, y éste, enloquecido, se tiró por una ventana. Su estado es grave.

EL COMplot DE PERPIÑAN

Más conjurados expulsados

París, 19.—Esta mañana ha llegado de Perpiñán un nuevo contingente de prisioneros. Fueron conducidos a la Seguridad General. Entre ellos se encuentra Luis Morella, el cual ha sido encerrado en la Santé. Los otros tres conjurados han salido esta tarde para la frontera, por donde serán expulsados.

Unión internacional de la Cruz Roja

Berna, 19.—La Conferencia internacional especial de la Cruz Roja ha acordado la creación de la Unión Internacional de la Cruz Roja, que tendrá su sede en Berna.

Falsificación de billetes

Motril, 19.—La Guardia civil ha detenido en el pueblo de Gualchos a Francisco Pino, a Miguel González (a) «Lucio», y a José Alcáide, por comprobarse después de muchas pesquisas que están complicados en una falsificación de billetes de 1.000 pesetas, que venía circulando en esta región desde hace algún tiempo.

Desgraciado accidente

Valencia, 19.—Frente a la Glorieta, un tranvía de la línea del Grao atropelló a la operaria de la Fábrica de tabacos Vicenta Longo, de sesenta y cinco años, arastrándola largo trecho. Resultó con la cabeza destrozada.

El accidente se debió a que yendo en una plataforma del tranvía, a consecuencia de un movimiento brusco producido al frenar, perdió el pie.

GESTOS

EL FORASTERO

Diariamente los trenes conducen a Madrid unos miles de personas. Estas personas se desgracian por la ciudad, comen, andan, van a sus ocupaciones, se aburren... Pasados unos días, esos individuos tornan a repartirse por toda España. Mientras, otros trenes han ido transportando gentes nuevas que, a su vez, desaparecen en un breve plazo. Y así siempre. ¿Qué quiere decir todo esto? Quiere decir, sencillamente, que existe una población flotante, esto es, que hay un núcleo de seres que tienen precisión de salir de sus pueblos para visitar la capital.

Abunda la creencia que atribuye a este tráfico una relación íntima con el comercio y la industria que podríamos llamar «frívolos». Y aunque ello tiene un cierto fondo de exactitud, conviene fijar bien los términos de la cuestión. Nada más erróneo, en efecto, que suponer en cada viajero un derrochador, un salverista ávido de los nefandos placeres que, con la sugerencia de la distancia, brinda la gran urbe. Eso es una infame calumnia larvada en la imaginación de los novelistas eróticos. La industria y el comercio se benefician, desde luego; pero es porque cada una de las personas que van a la corte lleva ya un plan preconcebido de trabajo, una gestión inaplazable, un negocio en tramitación, la esperanza de curar una enfermedad.

Recientemente me avisó un amigo de provincias su próxima llegada a Madrid. Acudí, presuroso, a la estación y le vi bajar del convoy despacio, fatigado, pálido. Sus fuerzas fracasaron en la tentativa de un abrazo; tuve yo que cogerle ambas manos y echármelas sobre los hombros para que el pobre satisficiera su deseo. Luego que un mozo hubo tomado el equipaje, mi amigo me indicó al oído, como un susurro, las señas de una pensión. Subimos a un «taxi» próximo y partimos.

Por el camino fué explicándome la causa de su viaje. No sabía qué le pasaba. No sentía ganas de comer, de dormir, de trabajar. Todo le cansaba y aburría. Ni la oficina del Gobierno civil donde prestaba sus servicios, ni la tertulia cotidiana, ni el tresillo diario, lograban distraerle. Y el caso era que no podía decir «ma duela esto o lo otro». Pero se encontraba mal, positivamente mal. Todos los médicos decían lo mismo: fórmulas vagas, suposiciones... Desesperado, había decidido venir a Madrid para que lo viese un doctor eminente.

Le dejé instalado en su cuarto y volví a medio día. Halléle limpio, afeitado. Parecía otro. Timidamente, advinándole su negativa, insinué: —Si te parece, podemos ir a almorzar por ahí, a un buen restaurante... Dió una respuesta ambigua: —No sé, chico, no sé. Como yo tengo el estómago...

Pero lo dije tan débilmente, que ello me animó. Le di el bastón, púese el sombrero y le empujé hacia la puerta.

—¡Ea! ¡A la calle! ¡No se hable más del asunto!

Caminaba alerta a su lado, con el temor de que, de pronto, pudiera caer al suelo. Comencé a arrepentirme de mi precipitación en invitarlo. Un hombre en aquel estado estaba expuesto a cualquier accidente, a una desgracia... Mas el aire era fino y templado, el sol iluminaba las calles y una alegría contagiosa brillaba en los ojos de los transeúntes. Una sonrisa de gozo asomó a los labios del forastero; irguió su cuerpo encorvado y anduvo resueltoamente.

Entramos en un restaurante. Nos sentamos a la mesa, y mi compañero dedicó al examen de la «carta» tal atención, que comprendí su sacrificio. Para evitarle aquella tortura, le aconsejé que tomase lo que más conviniera a su salud: algo sencillo, ligero... Pero no quiso acceder. Al acudir el camarero le pidió para empezar, estocadamente, una tortilla de jamón. En seguida, dirigiéndose a mí: —Es una locura, ¿comprendes?, tal como yo estoy... Suspiró con resignación y se bebió de un solo trago un doble de cerveza. Después atacó la tortilla.

—Para que veas lo que son las cosas—advirtió—. Yo nunca pruebo el vino en las comidas. ¡Nada, que no me gusta! En cambio, la cerveza... ¡Sobre todo cuando es buena, como está! Yapurando el tercio que yo tenía delante, exclamó:

—¡Gran invento el de la cerveza! Este descubrimiento causó tal placer, que se vió obligado a ingerir seis platos más. Yo no salía de mi asombro. Sospeché que intentaba agotar la «carta», y esto me estremeció. Por fin, temiendo que el gasto excediera de mis disponibilidades económicas, pedí la cuenta, mientras aprobaba a mi amigo: —Perdona. Es que me esperan, ¿sabes?

Sólo así logró arrancarle de la mesa. Al salir a la calle detúvose en medio de la acera. Sorprendí en él una pesadec extraña, un gesto hosco y malhumorado.

—¡Vaya!—me dije—. Ya va éste a echarla a perder.

Y miré en derredor, buscando, anhelante, un automóvil. Pero maquinalemente, sin saber lo que hacía, extraje dos habanos que llevaba y entregué uno a mi compañero. Fué milagroso. Le cortó la punta, lo encendió en el acto y empezó a andar de prisa, lanzando una gran bocanada de humo...

Cuando tomamos café, le recordé gravemente la necesidad de ver al médico. Me atajó con la seguridad de hallarse muy mejorado. El cambio de aire, la comida, el movimiento, todo le sentaba maravillosamente. Por la noche, sin embargo, después de la cena, cayó en un denso sopor. En vano le aconsejaba descanso. A mis sensatas palabras respondía con un terco ademán negativo. Desalentado, hicele una proposición descabellada:

—Oye... ¿Por qué no ir a un teatro? ¿Eh? ¡Lo pasaríamos tan bien! ¿Qué te parece?

Yo esperaba, naturalmente, una repulsa violenta. Pero con gran sorpresa vi que se alzaba de su asiento poco a poco.

—Dices que un teatro... No estaría mal eso, no. —¡Pero, hombre! Has llegado esta mañana. Estás fatigado, enfermo. Lo que te conviene es dormir.

Resolvió fácilmente: —¡Dormir! ¡Bah! Ahora vamos a divertirnos. Para no dar lugar a que me arrepintiera,

saló el primero. Ya en la calle, ambos nos detuvimos, indecisos.

—¡Bent!—dije—. ¿A qué teatro vamos? Sonrió hipócritamente antes de contestarme. —Si te digo la verdad, no me apetece el teatro. No pude contenerme.

—¿En qué quedamos? ¿Quieres burlarte de mí?... —Quiero que lo pasemos bien. ¡Y los teatros son tan sosos, tan aburridos!... —¿Entonces...? —¡Vamos a un cabaret!

Quedé tan desconcertado que no tuvo más que cogerme por un brazo y llevarme donde quiso, sin la menor resistencia...

PEDRO GARCIA VALDES

EN MILAN

Saqueo frustrado de una joyería

París, 19.—Telegrafían de Milán a los diarios dando cuenta de haber sido sorprendidos ayer tres malhechores en el momento en que intentaban saquear una joyería. Al verse descubiertos, los ladrones hicieron fuego, matando al dueño del establecimiento y a dos agentes, e hirieron a otro.

BREVIARIO EMOCIONAL

Mujer antes que princesa

La leyenda

La tradición va desapareciendo a impulsos de la democracia. Se esfuma la leyenda que hacía imposible el amor entre príncipes. Antaño, tras la pompa de la ceremonia cortesana, el niño ciego lloraba, desesperado y vencido. Se unían dos cuerpos; pero no se unían dos almas...

Al poco, la vida era monótona, aburrida, sin una emoción, sin una esperanza. La princesita estaba triste y sus ojos azules o negros se empañaban con la pántina de la melancolía. La tragedia íntima de su fracaso espiritual—lágrimas vertidas en la soledad de la alcoba suntuosa—es como una cárcel de su ingenio corazón. ¡Y era amor lo que había pasado? Pues los poetas mentan en sus versos y el arte era una farsa. ¡Dónde se refugiaron las palabras dulces que hablaban de la pasión del amante? Y las miradas acariciantes que son el ímán de los brazos. Y el beso, que es entrega de lo mejor del espíritu. Y el anhelo de estar juntos hasta la hora terrible de la muerte...

Las interrogaciones incontestadas fueron tejendo alrededor de su juventud un poema de escepticismo. Ella no era nada más que princesa. Y envidió a las que sólo eran mujeres, porque podían amar libremente, sin las exigencias del protocolo, sin someter su voluntad al mandato de unos señores que disponen la felicidad de una princesa con la misma tramitación burocrática de un real decreto.

No. Son otros los tiempos, otros los hombres, otras las ideas. El amor se ha hecho bolchevique. Cuando dos príncipes se aman como cualquier pastor de su nación puede amar a una aldeana, están más cerca del pueblo. La igualdad amorosa les hace ya un poco republicanos...

Recordamos un admirable cuento de Miguel Sava, en el que una princesita inteligente y femenina se enamora del secretario de su padre, que es romántico y sensitivo. Y ésta fué la única verdad de su existencia. Luego, la mentira sepultó su alma en los días grises de un amor convencional, al lado de un consorte bruto y borracho.

Los tiempos son otros. Algunas Monarquías se han democratizado como una necesidad del instinto de conservación. Y sus princesas se casan por amor, como cualquiera de sus súbditos... Sólo así sabrán más tarde gobernar a su país. Porque el amor es el gran maestro que nos enseña a conocer a los demás.

Todos los amantes son iguales bajo la comba azul del cielo...

El alcalde recibió ayer a los periodistas. —Señores, tengo muchas cosas que contarles —dijo.

Y comenzó a dar vueltas al volantito, gulón de lo que iba a contar, prosiguiendo: —Estoy muy satisfecho porque en los últimos Plenos no ha habido aumento de gastos para el personal, y por ello tengo que felicitar a los concejales, que no los propusieron, y a los funcionarios municipales, que no los solicitaron, dándose unos y otros cuenta de que el momento no era propicio para satisfacer aspiraciones, justas algunas de ellas, pero que no podían tener cabida en el presupuesto.

Después de este preámbulo informativo dió cuenta de que la Comisión especial encargada de proyectar la reorganización de servicios había terminado su trabajo y se lo ha entregado. Este proyecto figurará en el orden del día de la próxima reunión de la permanente.

La reorganización de servicios se refiere a los de administración y contabilidad, y si se aprueba, servirá de base para la de los servicios técnico y los del Ensanche.

Celebraremos que concejales y funcionarios sigan quedando satisfechos, y el alcalde pueda repetir lo de la felicitación antes mencionada. Capítulo de noticias:

La Exposición madrileña. El alcalde ha solicitado que para la Exposición que se va a celebrar en el local del antiguo Hospicio se ceda durante los días que ella dure el cuadro en que figura el entierro de la hija de Lope de Vega, que es propiedad del Senado, y el concejal D. Eugenio Alonso ha regalado para el Museo municipal un valioso libro de ordenanzas municipales.

Servicios municipales. Terminadas las obras del grupo escolar de los Pontones, pronto será inaugurado, como también será en breve la inauguración del Dispensario antituberculoso de la Guindalera y del parque de desinfección de Huerta Segura.

Desmontada ya la fuente monumental que fué de la Puerta del Sol, y que estaba en la glorieta de los Cuatro Caminos, en este último sitio se colocará una farola monumental.

La lápida de Mariano de Cavia. Ya terminada la lápida dedicada a la memoria de Mariano de Cavia, el alcalde señalará la fecha de colocación, que será en cuanto el tiempo mejor.

El alcalde cuenta con la autorización del dueño de la finca donde la lápida ha de ser fijada, el marqués de Morella.

También quiere el conde de Vellellano que el día del aniversario de la muerte de D. Antonio Maura se coloque la lápida que el Ayuntamiento acordó poner en la casa en que vivió el ex presidente del Consejo de ministros.

El monumento de los Chisperos. Terminadas las obras hechas en el portillo de Embajadores para ampliar la plaza con la desaparición de la casa que hacía esquina a la calle de Miguel Servet, se colocará en el centro de la plaza el monumento de los Chisperos, que primero estuvo a la salida de la estación del Norte y ahora se alza en los jardines de la Arganzuela.

Falta hace. El conde de Vellellano ha ordenado al Negociado de servicios eléctricos del Ayuntamiento que se haga una revisión de todos los cables conductores de energía eléctrica que hay dentro del término municipal, para que no sean posibles sucesos como los que últimamente ha habido que lamentar.

Y porque para algo ha de estar—agregó el alcalde—ese Negociado.

Folleto interesante. Hemos recibido una interesantísima Memoria, de la que es autor el Sr. Puga Sancho, competente funcionario municipal.

Expone el Sr. Puga en su meritorio trabajo las «Bases para una Carta municipal de grandes Municipios», y hace la tal exposición con una tan excelente documentación, que bien justifica todo ello el que su autor obtuviera premio en reciente concurso tramitado por el Ayuntamiento.

En la Memoria de referencia se tratan temas de tan viva actualidad en la vida municipal española como son el englobamiento de exacciones, las contribuciones especiales por el impuesto de «plus valías», el impuesto sobre automóviles, los arbitrios sobre circulación y solares, los derechos por inspección y reconocimiento sanitario de reses, carnes, pescados, leche y otros mantenimientos, así como por servicios de matadero y mercados, arbitrio sobre vinos y alcoholes y otros muchos que llevan al autor a establecer las nuevas bases de la carta económica.

Por el mérito municipalista de la Memoria y por el literario felicítamos al Sr. Puga Sancho.

BREVIARIO EMOCIONAL

Mujer antes que princesa

La leyenda

La tradición va desapareciendo a impulsos de la democracia. Se esfuma la leyenda que hacía imposible el amor entre príncipes. Antaño, tras la pompa de la ceremonia cortesana, el niño ciego lloraba, desesperado y vencido. Se unían dos cuerpos; pero no se unían dos almas...

Al poco, la vida era monótona, aburrida, sin una emoción, sin una esperanza. La princesita estaba triste y sus ojos azules o negros se empañaban con la pántina de la melancolía. La tragedia íntima de su fracaso espiritual—lágrimas vertidas en la soledad de la alcoba suntuosa—es como una cárcel de su ingenio corazón. ¡Y era amor lo que había pasado? Pues los poetas mentan en sus versos y el arte era una farsa. ¡Dónde se refugiaron las palabras dulces que hablaban de la pasión del amante? Y las miradas acariciantes que son el ímán de los brazos. Y el beso, que es entrega de lo mejor del espíritu. Y el anhelo de estar juntos hasta la hora terrible de la muerte...

Las interrogaciones incontestadas fueron tejendo alrededor de su juventud un poema de escepticismo. Ella no era nada más que princesa. Y envidió a las que sólo eran mujeres, porque podían amar libremente, sin las exigencias del protocolo, sin someter su voluntad al mandato de unos señores que disponen la felicidad de una princesa con la misma tramitación burocrática de un real decreto.

No. Son otros los tiempos, otros los hombres, otras las ideas. El amor se ha hecho bolchevique. Cuando dos príncipes se aman como cualquier pastor de su nación puede amar a una aldeana, están más cerca del pueblo. La igualdad amorosa les hace ya un poco republicanos...

Recordamos un admirable cuento de Miguel Sava, en el que una princesita inteligente y femenina se enamora del secretario de su padre, que es romántico y sensitivo. Y ésta fué la única verdad de su existencia. Luego, la mentira sepultó su alma en los días grises de un amor convencional, al lado de un consorte bruto y borracho.

Los tiempos son otros. Algunas Monarquías se han democratizado como una necesidad del instinto de conservación. Y sus princesas se casan por amor, como cualquiera de sus súbditos... Sólo así sabrán más tarde gobernar a su país. Porque el amor es el gran maestro que nos enseña a conocer a los demás.

Todos los amantes son iguales bajo la comba azul del cielo...

El alcalde recibió ayer a los periodistas. —Señores, tengo muchas cosas que contarles —dijo.

Y comenzó a dar vueltas al volantito, gulón de lo que iba a contar, prosiguiendo: —Estoy muy satisfecho porque en los últimos Plenos no ha habido aumento de gastos para el personal, y por ello tengo que felicitar a los concejales, que no los propusieron, y a los funcionarios municipales, que no los solicitaron, dándose unos y otros cuenta de que el momento no era propicio para satisfacer aspiraciones, justas algunas de ellas, pero que no podían tener cabida en el presupuesto.

Después de este preámbulo informativo dió cuenta de que la Comisión especial encargada de proyectar la reorganización de servicios había terminado su trabajo y se lo ha entregado. Este proyecto figurará en el orden del día de la próxima reunión de la permanente.

La reorganización de servicios se refiere a los de administración y contabilidad, y si se aprueba, servirá de base para la de los servicios técnico y los del Ensanche.

Celebraremos que concejales y funcionarios sigan quedando satisfechos, y el alcalde pueda repetir lo de la felicitación antes mencionada. Capítulo de noticias:

La Exposición madrileña. El alcalde ha solicitado que para la Exposición que se va a celebrar en el local del antiguo Hospicio se ceda durante los días que ella dure el cuadro en que figura el entierro de la hija de Lope de Vega, que es propiedad del Senado, y el concejal D. Eugenio Alonso ha regalado para el Museo municipal un valioso libro de ordenanzas municipales.

Servicios municipales. Terminadas las obras del grupo escolar de los Pontones, pronto será inaugurado, como también será en breve la inauguración del Dispensario antituberculoso de la Guindalera y del parque de desinfección de Huerta Segura.

Desmontada ya la fuente monumental que fué de la Puerta del Sol, y que estaba en la glorieta de los Cuatro Caminos, en este último sitio se colocará una farola monumental.

La lápida de Mariano de Cavia. Ya terminada la lápida dedicada a la memoria de Mariano de Cavia, el alcalde señalará la fecha de colocación, que será en cuanto el tiempo mejor.

El alcalde cuenta con la autorización del dueño de la finca donde la lápida ha de ser fijada, el marqués de Morella.

También quiere el conde de Vellellano que el día del aniversario de la muerte de D. Antonio Maura se coloque la lápida que el Ayuntamiento acordó poner en la casa en que vivió el ex presidente del Consejo de ministros.

El monumento de los Chisperos. Terminadas las obras hechas en el portillo de Embajadores para ampliar la plaza con la desaparición de la casa que hacía esquina a la calle de Miguel Servet, se colocará en el centro de la plaza el monumento de los Chisperos, que primero estuvo a la salida de la estación del Norte y ahora se alza en los jardines de la Arganzuela.

Falta hace. El conde de Vellellano ha ordenado al Negociado de servicios eléctricos del Ayuntamiento que se haga una revisión de todos los cables conductores de energía eléctrica que hay dentro del término municipal, para que no sean posibles sucesos como los que últimamente ha habido que lamentar.

Y porque para algo ha de estar—agregó el alcalde—ese Negociado.

Folleto interesante. Hemos recibido una interesantísima Memoria, de la que es autor el Sr. Puga Sancho, competente funcionario municipal.

Expone el Sr. Puga en su meritorio trabajo las «Bases para una Carta municipal de grandes Municipios», y hace la tal exposición con una tan excelente documentación, que bien justifica todo ello el que su autor obtuviera premio en reciente concurso tramitado por el Ayuntamiento.

En la Memoria de referencia se tratan temas de tan viva actualidad en la vida municipal española como son el englobamiento de exacciones, las contribuciones especiales por el impuesto de «plus valías», el impuesto sobre automóviles, los arbitrios sobre circulación y solares, los derechos por inspección y reconocimiento sanitario de reses, carnes, pescados, leche y otros mantenimientos, así como por servicios de matadero y mercados, arbitrio sobre vinos y alcoholes y otros muchos que llevan al autor a establecer las nuevas bases de la carta económica.

Por el mérito municipalista de la Memoria y por el literario felicítamos al Sr. Puga Sancho.

LOS TEATROS

INFANTA ISABEL

Bolsa y finanzas

LA SESION DE BOLSA DE AYER

El mercado presenta mejor aspecto, tanto en actividad como en cotización. Los fondos públicos están sostenidos en conjunto, subiendo 15 céntimos la Deuda regular. Tesoros, algo más irregulares, así como las Cédulas hipotecarias.

Grupo Bancario, muy firme, salvo el Río de la Plata. España sube de 630 a 630,50; Hipotecario, de 405 a 406; y Español de Crédito, de 194 a 193.

Vuelven las Felgueras a mostrarse activas y en alza de un punto, así como los Explosivos. Telefónica y Tabacos pierden terreno. Auxiliador de F. C. sube cinco puntos, y Chade cede cuatro.

Ferrocarriles, encalmados. Tranvías, algo realizados, y Metro, en alza de un duro.

Valores de renta fija también muestran su resistencia.

La moneda extranjera reacciona favorablemente, sobre todo los francos, que ganan de 22,65 a 23,50; libras, de 31,90 a 31,95, y dólares, de 6,57 a 6,585.

Oficialmente se han negociado 500.000 francos franceses, a 23,40-50-55-60-40-50; 2.000 libras esterlinas, a 31,88-96, y 7.500 dólares, cheque, a 6,58-585.

Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 23,470; libras esterlinas, a 31,920; dólares, a 6,583.

Se han cotizado a más de un cambio: Tesoros, B, de Noviembre, a 101,45-50; Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 97,35-40; Cédulas argentinas, a 7,85-79; acciones Banco Español de Crédito, a 197-98; Chade, a 455-54-51; Felgueras, a 58,75 y 59, al contado; 59 y 59,25, a la liquidación; obligaciones de Alsasua, a 88,25-15, y Río de la Plata, acciones nuevas, a 180, y viejas, a 48.

A última hora, entre particulares, quedaban: Alicante, a 433,50, a la liquidación, y 435,50, a fin del próximo; Norte, a 475 y 477,50; Azucareras preferentes, a 95,50 y 96; ídem ordinarias, a 33 y 33,25; Felgueras, a 59 y 50,50.

COTIZACIONES DEL DIA 19 DE NOVIEMBRE
4 por 100 Interior.—Serie F, 68,15; E, 68,15; D, 68,15; C, 68,15; B, 68,15; A, 68,15; G y H, 68,15; diferentes, 68,15.
4 por 100 Exterior.—Serie F, 82,00; E, 82,00; C, 82,00; B, 82,15; A, 82,30.
4 por 100 Amortizable.—Serie C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00.
5 por 100 Amortizable 1920.—Serie F, 91,75; E, 91,75; D, 91,75; C, 92,00; B, 92,00; A, 92,00.
5 por 100 Amortizable 1917.—Serie D, 91,75; C, 91,75; B, 91,75; A, 91,75.

Deuda ferroviaria.—Serie A, 100,00; B, 99,85.
Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 101,90; B, 101,90; Febrero, serie A, 101,90; B, 101,90; Abril, serie A, 101,70; B, 101,70; Noviembre, serie A, 102,00; B, 101,50; Junio, serie A, 102,50; B, 102,50; Abril, 1926, serie A, 102,00; B, 101,85.

Ayuntamientos.—Madrid, 1868, 97,00; Villa Madrid, 1918, 84,75; Mejoras Urbanas, 1923, 90,00.

Garantía Estado.—Transatlántica, 1925, Noviembre, 92,50; ídem 1926, 98,50; Tanager-Fez, tercera, 98,00.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 5 por 100, 97,40; 6 por 100, 107,20.

Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2,795; Marruecos, 80,40.

Acciones.—Banco de España, 630,50; ídem Hipotecario, 406,00; ídem H. Americano, 162,00; ídem E. Crédito, 198,00; ídem Esp. Río de la Plata, C. n., 180,00, y v., 48,00; Chade, 451,00; Telefónica, 100,00; Duro-Felguera, C., 59,00; F. C., 59,25; F. P., 59,50; Tabacos, 187,00; Cons. Naval, blancas, 80,00; C. Auxiliador F. C., 140,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C., 433,50; Norte España, C., 475,00; F. P., 477,50; Metro, 133,50; Tranvías, C., 87,25; F. C., 87,75; A. Hornos, 137,00; Azucareras preferentes, C., 96,00; F. P., 96,00; Explosivos, 379,00.

Obligaciones.—H. Española, D, 94,00; Chade, 6 por 100, 100,85; U. Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 102,00; Norterra, 69,50; Transatlántica, 1920, 100,25; Norte, primera, 70,60; ídem quinta, 68,25; Alsasua, 86,15; Norte, 6 por 100, 101,90; Prd. Barcelona, 72,55; Valencianas, 98,75; Alicante, I, 102,35; Andalucía, Bobadilla, 76,00; Md. Aragón, 96,00; Azucareras, 5 1/2 por 100, 91,00; B. Compañía Asturiana, 1919, 99,75; Riotinto, 101,75.

Bonos.—Cons. Naval, 1917, 99,50; ídem segunda, 99,50.

Moneda extranjera.—Francos, 23,50; libras, 31,96; dólares, 6,585.

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Int. de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 68,80; Exterior 4 por 100, 81,80; Amortizable 5 por 100, 102,00, 91,85; ídem 5 por 100, 1917, 91,50; Marruecos, 5 por 100, 1910, 80,50; Banco Español del Río de la Plata, 50,00; Banco Hispano Colonial, 76,50; Banco de Barcelona, 25,00; Crédito y Docks, 190,50; F. C. Norte de España, 474,25; M. Z. A., 433,00; Andalucés, 71,65; Orense, 26,50; Tabacos Filipinas, 234,00; Hullera Española, 100,00; Obligaciones Norte, primera serie, 70,50; M. Z. A., primera hipoteca, 319,95; francos franceses, 23,50; libras esterlinas, 31,975; libras, 27,75; dólares, 6,5875; francos suizos, 127,15; francos belgas, 18,40.

Bolsa de Bilbao.—A. Hornos, 135,00; dinero; Explosivos, 360,00; dinero; Resineras, 157,00; Papelera, 106,00; F. C. Alicante, 435,00; Banco de Bilbao, 1.725,00; ídem H. Americano, 161,50; H. Española, 165,00; Babcock, 300,00.

Bolsa de París.—Pesetas, 428,50; libras, 137,00; dólares, 23,27; francos belgas, 391,00; ídem suizos, 544,00; libras, 118,50; coronas suecas, 756,50; florines, 1.128,00; marcos, 671,00.

Bolsa de Londres.—Pesetas, 31,92; francos, 136,88; dólares, 4,8477; francos belgas, 34,875; ídem suizos, 25,1475; libras, 115,68; coronas suecas, 18,175; ídem noruegas, 18,86; ídem danesas, 13,205; marcos, 20,4325; pesos argentinos, 45,75.

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 15,20; francos, 3,545; libras, 4,8481; francos belgas, 13,91; ídem suizos, 19,28; libras, 4,20; coronas danesas, 26,635; ídem noruegas, 25,75.

NOTAS DE SEVILLA

Donativo para la catástrofe de Cuba.—Una conferencia.—El problema de la vivienda. Reformatorio infantil.—Junta de Sanidad.

Accidentes del trabajo
Sevilla, 19.—La Diputación provincial ha concedido un importante donativo para los damnificados por la catástrofe de Cuba.

En la Casa del Estudiante dió anoche una conferencia, con el tema «El Arte en América», el publicista D. Rafael Barry, presentando al conferenciante el Sr. Chubero, presidente de dicho Centro. El conferenciante fué muy aplaudido.

El director de Administración local se ha dirigido al alcalde, diciéndole que estudia el proyecto de creación en Sevilla de una Comisaría para resolver el problema de la vivienda.

El lunes se constituirá en el Ayuntamiento la

Junta de casas baratas. El Ayuntamiento ha consignado para esta atención tres millones de pesetas, y cuatro millones para fomentar la construcción de edificios que resuelvan el problema de los alojamientos cuando se celebre el certamen iberoamericano.

Esto demuestra la buena voluntad del Ayuntamiento para resolver estos problemas.

El gobernador, como comisario de la Exposición, se congratula, y ha felicitado al alcalde por la determinación del Concejo consignando cuatro millones de pesetas para resolver el problema de los alojamientos.

El alcalde ha recibido una carta del ex ministro Sr. Cañal diciéndole corresponde al Municipio la iniciativa de fundar un Reformatorio para niños, lo que es indispensable para poner remedio a la delincuencia infantil.

El alcalde, aprovechando la visita del presidente de la Audiencia, le habló del particular, encontrando éste la idea muy acertada y conviniendo en ponerla en marcha, para lo cual se entrevistará con el Sr. Cañal.

El gobernador civil se propone reunir la Junta de Sanidad, a fin de que se distribuya la ciudad en sectores, encargando de cada uno de ellos a un delegado de Sanidad.

Estos delegados cuidarán del saneamiento de la ciudad, especialmente de las aguas, fondas, hoteles y cafés.

En El Ronquillo, en la mina «Cuatro Amigos», donde se hallaba trabajando, Manuel Roza Zambrano, de cuarenta y cuatro años, se cayó de una muralla de 80 metros de altura a un túnel de desagüe, siendo arrastrado por la corriente de las aguas unos 800 metros.

UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Qué vio usted ayer?

A todo hay quien gane

Los vecinos de la calle de Ramírez de Prado nos dicen que cuantos lectores se quejan del mal estado de las calles en que habitan lo hacen de vicio, si se compara al estado en que se encuentran las que citamos en esta sección con el de la calle en que ellos viven.

Con decir que los aludidos vecinos han arreglado por su cuenta una calle particular para poder llegar a sus casas, está hecha la mejor descripción de la callecita que tenemos el gusto de recomendar a nuestras autoridades por si quieren buscar en ella algún pisito.

Para el ministerio de Trabajo

Se nos dice: «Las obreras de una fábrica situada en la calle de Fernández de los Ríos comen diariamente en la acera de la calle, resguardándose de la lluvia bajo un balcón.

La mayoría son muchachas jóvenes, y como es natural, prefieren comer en la calle a meterse en una taberna, ya que, por lo visto, no tienen tiempo de ir a sus casas y en la fábrica no debe haber habitación para ello.»

El tabaco y las cerillas en Plasencia

Un lector vecino de Plasencia nos dice que en los estancos de aquella localidad no hay paquetes de 2,40 pesetas, ni cajetillas de 0,60, ni cajas de cerillas de cinco céntimos.

En su nombre recordamos a la Arrendataria el cartón que la misma Compañía fija en ellas estancos, según el cual, cuando falta en ellas alguna de las clases de tabacos y cerillas de elaboración corriente, debe el público hacer la oportuna reclamación.

Radiotelefonía

Programa de radiodifusión para hoy

Unión Radio (E. A. J. 7, 373 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; informaciones prácticas; notas del día; a las doce, campanadas de Gobernación; intermedio; noticias de Prensa; cierre de la estación; de dos y media a tres y media, orquesta Artys: «Viva el rumbal», Zabalá; «Dale al bombo», Lorete; «Maestro», schotis; Villaverde; boletín meteorológico; información teatral; «La Gheisa», Jones; revista de libros, por Isaac Pacheco; «La boda de Luis Alonso», Jiménez; noticias de Prensa; «De Getá Alonsó», Barberi; a las seis, concierto variado: «El anillo de hierro», Marqués; «En sordines», Aellán; «Then I'll be happy»; «Slow the way to go home»; «Alborada gallega», Veiga; «Dinah» e «Im gonna charleston»; a las siete y media, fin de la emisión; a las nueve y media, cursos radiados: segunda lección del curso de Astronomía popular, a cargo del astrónomo del Observatorio de Madrid D. Enrique Gastaldi; «El Sol»; a las diez, campanadas de Gobernación; señales horarias; retransmisión de la Ópera del teatro del Liceo, de Barcelona; noticias de última hora.

DE ZAMORA

Intento de robo en un Ayuntamiento.—Herido en riña

Zamora, 19.—Comunican del pueblo de Fuente de Rosel que unos desconocidos forzaron la ventana del Ayuntamiento, penetrando en el mismo, y violentando una puerta revolvieron el archivo y cajones, abandonando después el edificio, sin encontrar dinero.

En el pueblo de La Bóveda de Toro, y por la propiedad de unas tierras, rieron los vecinos Leoncio Rapado y Donato Hernández Lorenzo e hijo Enrique. Este hirió gravemente en la cabeza a Leoncio, que fué trasladado a hospital en gravísimo estado.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

De verdadero interés para el público

El vecindario madrileño puede y debe adquirir los artículos correspondientes al ramo de comestibles en las tiendas que la Cooperativa de la Prensa tiene establecidas en Goya, 9, y Libertad, 13. Allí se les garantiza el peso y calidad de los géneros.

Allí se reintegra del 4 por 100 del importe total de las compras de la mayor parte de los artículos. Expéndice aceites excelentes, legumbres de las nuevas cosechas, manzanilla fina de los reverendos padres Trapenses, de Góbreres (Santander), que recibimos a diario; membrillo legítimo de Puente Genil, quesos del país y extranjeros, polvorones y mantecados de Sevilla, jamones de Riofrío, serranos, Trévez y York; embutidos de Cantimpalos, Rioja y Riofrío; salchichón y chorizo de Pamplona, sobrasada de Lomo, tocino especial inglés, pulpas de melocotón y albaricoque, vinos de marca, licores y cuantos artículos son propios de esta clase de establecimientos.

La Libertad

DISPOSICION IMPORTANTE

La exención militar de los españoles en América

La «Gaceta» de ayer publica la siguiente real orden aclaratoria:

«Primero. Que existiendo contradicción entre lo dispuesto en el párrafo segundo de la base tercera del decreto-ley de 24 de Marzo de 1925 y lo preceptuado en el art. 9.º y correlativos del reglamento de 17 de Junio último al determinar las cuotas que han de abonar los jornaleros o braceros, cuando se tome como base de fijación de dichas cuotas el certificado de nacionalidad, se ponga fin a la aludida antinomia legal, armonizando el precepto reglamentario con el legislativo, en los términos siguientes:

«A los efectos del pago de las cuotas, los mozos que presenten certificados de nacionalidad de cuarta clase, o sea de jornaleros, o a cuyo padre correspondiera dicha clase de certificado cuando la cuota se fije tomando como base el certificado paterno, pagarán la cuota de 1.100 pesetas, mínima de las establecidas en el real decreto-ley, no rindiendo la de 3.000 pesetas más que para los casos en que deban fijarse las cuotas atendiendo a la cédula personal y sea ésta de cuarta clase.

Los españoles que, no obstante encontrarse en el caso previsto en el párrafo anterior, hubiesen ingresado una cuota superior a la que les corresponde abonar a tenor del mismo, siempre que hubiesen hecho el pago de una sola vez de todas las anualidades que según los preceptos del decreto-ley les fuesen exigibles, tendrán derecho a que se les devuelva la diferencia ingresada de más, a cuyo efecto deberán presentar su reclamación, acompañada de los justificantes, en el Consulado en que se hubiese efectuado la operación.

En el caso de no haberse pagado más que el primer plazo, la diferencia en más, ya percibida, les será abonada como entrega a cuenta de anualidades sucesivas, haciéndolo constar así en su cartilla militar por el Consulado respectivo.

Segundo. Que habiéndose presentado la duda de si el artículo 5.º del reglamento tenía o no aplicación para los mozos pertenecientes a los reemplazos de 1925 y anteriores, se aclare el contenido de las disposiciones transitorias, y muy especialmente el artículo 31, en los siguientes términos:

«Los súbditos españoles a quienes han de aplicarse las disposiciones transitorias del reglamento citado, que en la actualidad residen en alguna de las demarcaciones consulares enumeradas en el artículo 1.º de este reglamento, podrán probar su residencia anterior en un año a la fecha de su alistamiento en las demarcaciones consulares comprendidas en el apartado a) de dicho artículo, no sólo con el certificado de nacionalidad correspondiente, sino, en su defecto, justificando este hecho con otros documentos, o por medio de una información testifical ante el cónsul en la forma acostumbrada.

La obligación de estar inscrito en el registro de nacionalidad del Consulado para solicitar la exención en la forma que establece el artículo 31 sólo se refiere a la necesidad de acompañar el certificado de inscripción, aunque ésta se haya efectuado el mismo día en que se presente la instancia solicitando acogerse a los beneficios del decreto-ley; en su consecuencia, el precepto del artículo 5.º del reglamento, que excluye todo otro medio de prueba respecto al tiempo de residencia y exige que la fecha de la inscripción sea, al menos, anterior en un año al alistamiento para poder acogerse a los beneficios que el real decreto-ley concede, se refiere tan sólo a la aplicación normal del mismo a partir del alistamiento del año próximo.»

Tercero. Que se aclare igualmente el precepto del mismo artículo 31 del reglamento que determina las escalas aplicables a los alistados en los reemplazos de 1911 y anteriores, dándole la siguiente redacción:

«Para los alistados en el reemplazo de 1911 y anteriores registrarán las mismas escalas, comprometiéndose dichos individuos a satisfacer tantos plazos anuales como años les falten para cumplir los cuarenta de edad, con la diferencia

de que la cantidad total que hayan de satisfacer no podrá en ningún caso exceder de 1.500 pesetas, importe de la redención a metálico del servicio militar activo en tiempo de paz en aquella fecha.»

Cuarto. Que se añada un último párrafo al artículo 33 del reglamento, redactado en los términos siguientes:

«Para los alistados en el reemplazo de 1911 y anteriores, que en la actualidad residen en territorio nacional o en alguna demarcación consular no comprendida en el artículo 1.º de este reglamento, siempre que reúnan los requisitos generales exigidos en el presente artículo, registrarán las mismas escalas, comprometiéndose dichos individuos a satisfacer tantos plazos anuales como años les falten para cumplir los cuarenta de edad, con la diferencia de que la cantidad total que hayan de satisfacer no podrá en ningún caso exceder de 1.500 pesetas, importe de la redención a metálico del servicio militar activo en tiempo de paz en aquella época.»

Quinto. Que en el artículo 36 del reglamento se sustituyan las palabras «y abonen los plazos devengados de cuota que en relación con el año en que fueron alistados determina el artículo 19 de este reglamento», por las siguientes: «y se comprometan a abonar los plazos de cuota que en relación con el año en que fueron alistados determinan los artículos 31 y 33 del reglamento.»

Sexto. Que se complete y aclare lo dispuesto en el art. 21 del reglamento con el siguiente precepto:

«Los individuos acogidos a los beneficios del decreto-ley residentes temporalmente en territorio nacional, previa autorización de los cónsules, concedida en la forma prevenida por el artículo 21 del reglamento provisional de 17 de Junio, que deseen prorrogar la licencia o fijar definitivamente su residencia en territorio nacional, lo solicitarán mediante instancia del capitán general de la región, por conducto del jefe de la Caja de recluta.

Los capitanes generales concederán la autorización solicitada; pero para los efectos de la aplicación de los artículos 22 y 23 del citado reglamento se considerará como definitiva la residencia cuya duración exceda de seis meses, cualesquiera que sean los motivos que originen la petición de la licencia y de la prórroga, salvo lo dispuesto en el art. 25.»

Séptimo. Que se prorrogue hasta el 31 de Diciembre de este año el plazo que para acogerse a los beneficios de las disposiciones transitorias concede el art. 34 del reglamento, y que terminó el 17 de Octubre anterior.

Octavo. Que igualmente se prorrogue el plazo concedido por el art. 31 del reglamento para acogerse a los beneficios del decreto-ley respecto de los que residen en alguna de las demarcaciones consulares enumeradas en el artículo 1.º de este reglamento, que se entenderá ampliado hasta el 31 de Marzo de 1927.»

DE BILBAO

El ministro de Marina

Bilbao, 19.—A las nueve y media de la mañana salió de Bilbao el ministro de Marina para Sestao, con objeto de visitar los talleres Babcock & Wilcox.

Recorrió todos los departamentos, elogiando las magníficas instalaciones.

A las once, y bajo una lluvia torrencial, se dirigió a la fábrica de la Sociedad de Altos Hornos de Baracaldo.

A la una se dirigió al Club Náutico, donde almorzó, y a hora más tarde salió en automóvil con el secretario, Sr. Castro, y el presidente del Consejo de administración, marqués de Arriluce de Ibarra.

Se suspendió el banquete organizado en honor del ministro por la Compañía Transatlántica a bordo del «Alfonso XIII».

Muerte de un marino español

Buenos Aires, 19.—En esta capital ha fallecido D. Juan Francisco Ortuño.

El Sr. Ortuño era un distinguido marino español, que después de servir muchos años en la Marina de su país formó parte del personal de instructores de la Escuela Naval y Militar de Buenos Aires.

Su muerte ha causado general sentimiento, singularmente en la colonia española, donde era muy estimado.

DE NAVARRA

El cupo contributivo.—Periódico multado

Pamplona, 19.—Hay gran expectación ante el acuerdo de la Diputación con respecto al oficio en que el gobernador le ha comunicado el propósito al Gobierno de modificar el cupo contributivo de Navarra al Estado.

Para el jueves de la semana próxima se ha convocado el Consejo administrativo de la provincia.

El gobernador ha impuesto 500 pesetas de multa a «El Pueblo Navarro».

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

CONCURSO PARA EL SUMINISTRO DE ACCESORIOS ELECTRICOS

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España abre un concurso, reservado exclusivamente a la industria nacional, para la adquisición de dos transformadores de 15.000/2.400 voltios, de 10 K. V. A., para corriente alterna monofásica, con todos sus aparatos de medida, maniobra, seguridad y comprobación.

Los pliegos de condiciones técnicas, generales y económicas, y demás datos referentes a este concurso, podrán ser examinados en las oficinas del Servicio Eléctrico de la División de Explotación, situadas en la estación de Madrid, P. Pío, de diez a doce todos los días laborables, desde el 19 del corriente hasta el 29 del mismo.

Las proposiciones para este suministro se admitirán hasta las doce horas del día 29 de Noviembre, remitidas bajo doble sobre cerrado y lacrado, con la indicación en el sobre interior de PROPOSICION PARA EL SUMINISTRO DE ACCESORIOS ELECTRICOS, y dirigido el exterior al señor ingeniero agregado del Servicio Eléctrico de Explotación de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, estación del P. Pío, Madrid.

La apertura de pliegos, a la que podrán asistir los interesados, se verificará el día 30 de Noviembre, a las doce horas de la mañana, en las Oficinas del Servicio Eléctrico de Explotación, estación del P. Pío.

La firma de ayer

Instrucción pública.—Nombrando presidente y vocales de la Junta central de Patronato en pleno y el Comité ejecutivo permanente para la protección, conservación y acrecentamiento del tesoro artístico nacional.

Aprobando el proyecto adicional al de obras de construcción y terminación del nuevo edificio destinado en esta corte a ministerio de Instrucción pública.

Ídem el proyecto para la construcción en Valladolid de un nuevo edificio con destino a Escuelas Normales de Maestros y Maestras, Escuelas graduadas anejas y oficinas de la Sección administrativa e Inspección de Primera enseñanza.

Sobre aprobación del proyecto de obras para la construcción del grupo escolar «Concepción Arenal», con destino a Escuelas graduadas para niños y niñas, en La Coruña.

Diciendo normas sobre provisión de sueldos de nueva creación en las escalas del Magisterio Nacional de Primera enseñanza.

Sobre concesión de la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a D. José Códina.

Fomento.—Disponiendo queden exentos de impuestos y arbitrios de cualquier clase que sean los vehículos de motor mecánico de propiedad del Estado destinados al servicio civil.

Concediendo el título, honores y condecoraciones de inspectores generales del Cuerpo nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos a D. Leonardo Torres Quevedo y a don Félix Boix y Merino.

DE EL FERROL

El ferrocarril La Coruña-Zamora

El Ferrol, 19.—El vecindario recibió hoy buenas noticias relacionadas con la construcción del ramal que de Betanzos enlazará con el ferrocarril La Coruña-Santiago-Orense-Zamora.

Se enviaron diversos telegramas de felicitación a la Comisión ferrolana que se encuentra en Madrid por los éxitos en los trabajos que viene realizando.

Se aplaude la valerosa campaña de la Prensa de Madrid.

Dos submarinos franceses

Huyendo del temporal se refugiaron en la Estaca de Vares dos submarinos franceses.

La renta del trabajo

En la estación del Norte fué cogido entre dos vagones el guarda Santiago Verdes Adames, de cincuenta y tres años.

El infeliz resultó con la fractura de ambas piernas.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital de la Princesa.

Hallándose trabajando en una carnicería de la calle de Calatrava, número 7, Mariano García Enamorado, de veinte años, se produjo con un cuchillo una herida en la mano izquierda.

Hubo necesidad de amputarle varias falanges.

En la cartuchería nacional de la calle de Segovia fué alcanzado por una máquina la operaria Juana Martínez Mora, de diecinueve años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Los mineros ingleses

Nada se ha adelantado

Londres, 19.—El voto de los mineros, rechazando por más de 100.000 las proposiciones gubernamentales, ha causado viva impresión.

Si la Conferencia de delegados rechaza hoy dichas proposiciones, es muy posible que la Federación consista a las organizaciones regionales cierta libertad para obtener de los patronos las mejores condiciones posibles.

Sin embargo, los jefes de la Federación nacional minera están resueltos a realizar un esfuerzo supremo para guardar en cierto modo la facultad de vigilar e intervenir en las negociaciones que puedan llevar a cabo las organizaciones regionales y evitar de esta forma el desmoronamiento de la Federación como organización nacional.

Reunión aplazada

Londres, 19.—Una nota oficial dice que el Comité de delegados de la Federación Minera ha acordado aplazar su reunión hasta mañana, después de adoptar la resolución que le había sido sometida por los delegados del sur del país de Gales, resolución en la cual se recomienda a los distritos mineros concierten acuerdos regionales, si bien con ciertas reservas.

FUGA DE UN PRESO

Badajoz,

NOTICIAS

Partido republicano federal.—Hoy, a las diez de la noche, se celebrará en el Centro Republicano Federal (Echegaray, 30), junta general de afiliados, para la que el Comité encarece la puntual asistencia, por figurar en las proposiciones de aquél la reforma del reglamento.

Operación felix.—Don Alfonso Arroyo, hijo del ilustre arquitecto, que sufría una grave fractura del maxilar, por accidente de automóvil, ha sido operado felizmente, encontrándose ya curado.

La delicada intervención quirúrgica ha sido llevada a cabo con el más lisonjero éxito por el notable odontólogo de la Prensa D. Luis García Olalla, cuya ciencia y maestría han conseguido un éxito más que sumar a los que ya cuenta el ilustre especialista. Reciban ambos, el Sr. Arroyo y García Olalla, nuestra enhorabuena.

Doctor Balaguer.—Vacuna 3 a 5.—Preciados, 25

La campaña de higiene social.—Mañana domingo se celebrará un nuevo acto de la campaña de higiene social en el teatro del Centro, a las once de la mañana, en el que tomarán parte los oradores siguientes: Doctor Navarro Fernández, Bernardo Acevedo, doctor Tomás de Benito, D. Eugenio Redondo, Antonio Teixeira, Salazar Alonso, Serrano Batanero, doctor Lique, Praxedes Zancada, Emilio Zurano «Regina» y Micaela Rabaneda.

Unos palcos se reservan a las señoras. La entrada será pública. Presidirá el catedrático D. Tomás Pontejo.

DESENGAÑO, 10, FUNERARIA «LA SOLEDAD» NO PERTENECE A NINGUN TRUST

Unión Iberoamericana.—Hoy sábado, 20 del corriente, a las seis y media de la tarde, don Carlos Martí, dará en esta Sociedad una conferencia cinematográfica sobre el tema «La Asociación de Dependientes de Comercio de la Habana y su Casa de Salud. Organización y funcionamiento. La solidaridad hispanocubana ante la catástrofe de Cuba».

Sociedad Teosófica Española.—Esta tarde, a las siete y cuarto, conferencia por el Sr. Armisen sobre «Lecciones de Teosofía».

Doctor Grinda, «Escarlatina y suero antiescarlatinoso».

Un descarrilamiento. Un viajero muerto y dos heridos. Estraburgo, 19.—Cerca de la estación de Oberheimsheim ha descarrillado un tren, resultando un viajero muerto y otros dos heridos.

Escuelas y maestros. La enseñanza en la provincia de Zaragoza. He aquí las cifras que expresan el número de niños que, siendo analfabetos en principio de curso, han dejado de serlo a la terminación de éste, por haber aprendido a leer y escribir:

Unión Iberoamericana.—Hoy sábado, 20 del corriente, a las seis y media de la tarde, don Carlos Martí, dará en esta Sociedad una conferencia cinematográfica sobre el tema «La Asociación de Dependientes de Comercio de la Habana y su Casa de Salud. Organización y funcionamiento. La solidaridad hispanocubana ante la catástrofe de Cuba».

Sociedad Teosófica Española.—Esta tarde, a las siete y cuarto, conferencia por el Sr. Armisen sobre «Lecciones de Teosofía».

Una boda.—En la Iglesia de San Marcos se ha celebrado la boda de la señorita María Teresa Hernández, hermana de nuestro buen amigo Lope Hernández, con D. Felipe Andrés Cabezas.

POMPAS FUNEBRES. Arenal, 4. Teléfono 44 M.

Exposición Palau.—Hoy sábado, a las cuatro de la tarde, en el Museo de Arte Moderno se efectuará la inauguración de la Exposición de paisajes de Levante, del ilustre pintor Palau.

Hospital del Niño Jesús.—Mañana domingo, a las diez y media de la misma, se celebrará sesión clínica pública en este Hospital.

Se presentarán las siguientes comunicaciones: Doctor Poyales, «Tuberculosis ocular» (proyección cinematográfica).

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

JARABE «DEYEN» DE Manzana laxante. Utilísimo en los adultos e insumible en los niños. Venta en farmacias.

Correo de teatros. CENTRO.—Con «El último mono» renace el sainete.

REINA VICTORIA.—Jamás una artista consiguió en la escena un triunfo tan clamoroso como el obtenido por la eminentísima actriz Josefa Díaz de Arizaga en el estreno de la comedia de D. Federico Oliver, «Lo que ellas quieren».

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—Nuestra Señora de la Providencia Divina: Santos Félix de Valois, Darío, Edmundo, Eustaquio, Agapito, Gregorio y Benigno, mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY. ZARZUELA (teatro lírico nacional).—A las cinco y media, El caserío.—A las diez, El caserío (obra cumbre de la zarzuela española).

ESPECTACULOS PARA HOY. ZARZUELA (teatro lírico nacional).—A las cinco y media, El caserío.—A las diez, El caserío (obra cumbre de la zarzuela española).

ESPECTACULOS PARA HOY. ZARZUELA (teatro lírico nacional).—A las cinco y media, El caserío.—A las diez, El caserío (obra cumbre de la zarzuela española).

hace gala de sus excepcionales facultades de cantante. «La pastorela», todas las noches. Se despacha en contaduría.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—La película «El conde de Luxemburgo» está basada en el libro de donde fue tomado parcialmente el argumento de la opereta «El conde de Luxemburgo».

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta cinta está maravillosamente hecha.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—El célebre actor americano Jorge Walls ha hecho una irrefutable creación de «El conde de Luxemburgo».

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—El célebre actor americano Jorge Walls ha hecho una irrefutable creación de «El conde de Luxemburgo».

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

diez y media, El terror de las casadas (segunda representación).

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta cinta está maravillosamente hecha.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—El célebre actor americano Jorge Walls ha hecho una irrefutable creación de «El conde de Luxemburgo».

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

«EL CONDE DE LUXEMBURGO».—Esta película, que se estrenará en Madrid próximamente, se diferencia mucho de la opereta del mismo título.

GUIA DE MADRID. Muebles para oficinas. ARELLANO, Caballero de Gracia, 11. Opticos. GAFAS Y LENTES. Ulloa Optico. Salud, 1. Sastrerías. CASA SESENA Cruz, 30 y Espoz y Mina, 11.

BIBLIOGRAFIA. Vicente Blasco Ibáñez. El adiós de Schubert y Paul Morand. Cerrado de noche. Cinco pesetas volumen. Pedidos: ESPASA-CALPE. RIOS ROSAS, 24, MADRID.

Su majestad el dinero. OR. JAVIER DE MONTEPIN. tiempo inerte, creyendo abrazar a un cadáver, y desapareció, por fin, como había venido, protegida por las tinieblas y el misterio de la noche.

Estrechó las manos de su hijo adoptivo y se las llevó al corazón; dedicó a aquél palabras llenas de ternura, a las cuales contestó el joven del modo más agradable.

«¿Cómo está mi pobre condésita? Nuestro querido conde se alarmaba más de lo justo. ¿No es eso? Y te has encontrado a nuestra Juanita en plena vía de convalecencia. Esto lo doy como positivo. Sin embargo, estoy intranquilo. Tranquilízame pronto; te lo ruego. Hasta que me escribas te envío un beso de la ternura paternal de que toda mi vida te he dado pruebas.»

«¿Cómo está mi pobre condésita? Nuestro querido conde se alarmaba más de lo justo. ¿No es eso? Y te has encontrado a nuestra Juanita en plena vía de convalecencia. Esto lo doy como positivo. Sin embargo, estoy intranquilo. Tranquilízame pronto; te lo ruego. Hasta que me escribas te envío un beso de la ternura paternal de que toda mi vida te he dado pruebas.»

«¿Cómo está mi pobre condésita? Nuestro querido conde se alarmaba más de lo justo. ¿No es eso? Y te has encontrado a nuestra Juanita en plena vía de convalecencia. Esto lo doy como positivo. Sin embargo, estoy intranquilo. Tranquilízame pronto; te lo ruego. Hasta que me escribas te envío un beso de la ternura paternal de que toda mi vida te he dado pruebas.»

CUPON-REGALO
La sastreña Zardain, con objeto de dar a conocer la bondad de su trabajo...

Caja de Ahorros Popular Matritense
La convocatoria anunciada por error para el día 8 del actual, se sobreentiende lo es para el día 9 de Diciembre próximo...

Misterios y secretos
del lecho conyugal, SOLO PARA HOMBRES Y CASADAS, 71ª edición. Dos tomos con grabados, 3 pesetas...

ENRIQUE DE LAGUNO
EMPRESA ANUNCIADORA
NAVAS DE TOLOSA, 5 - MADRID
TELEFONO 51-26 M.

EN LA ADMINISTRACION DE
«LA LIBERTAD», SAN ROQUE, 7,
DE DIEZ A ONCE DE LA MAÑANA, TODOS LOS DIAS LABORALES, SE FACILITARA CALDERILLA POR PLATA O PAPEL SIN COMISION ALGUNA

LIQUIDACION FORZOSA
LIQUIDAMOS TODAS LAS EXISTENCIAS A PRECIOS RUINOSOS
EL ALUMINIO Preciados, 60 Fuencarral, 26
Traspasamos los locales con o sin géneros

Marcos alemanes
A persona experta me comprase 30 mil duros, tengo cuenta corriente marcos; gratificaría 5.000 duros. Sr. Ripoll, Abades, 6.

¡¡Tin Cerros!!
Se necesita excelente maestro tintorero y quitamanchas; no se miraría precio si su trabajo es inmejorable. Dirigirse a D. Sebastián González, Grupo Escolar del Salón (Palencia)

AGENCIAS REYES
Puerta del Sol, 6, 1.º, Fuencarral, 12, tienda.
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad gratis.

RESFRIADOS, BRONQUITIS, CATARROS, RONQUERAS
REGALIZ PECTORAL LB A LA BREA
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLONIA A.S.
EL AS DE LAS COLONIAS
5 PTAS. LITRO
LA ALCOHOLERA ESPAÑOLA
CARMEN, 10

A PLAZOS Muebles, tejidos, sastreña, camisería. FUENCARRAL, 51 DUPLICADO, BAJO DERECHA
A plazos TEJIDOS, SASTRERIA ZAPATERIA, MUEBLES Gómez y Carmona. Rotatorias, núm. 3. Tel. 52-58 M.
Gallic da PRIETO 1,25 EN FARMACIAS, GAYOSO, ARENAL, 2.

VIGKA
El preparado más científico y eficaz contra la casaca.
UNICO EN EL MUNDO que cuenta con casos curados, y el único también que recomienda cuantos lo emplean.
Se vende en farmacias, droguerías y perfumerías de España y América
Laboratorio y oficinas: BANQUELLS, 14, Valencia (ESPAÑA).

Banco de Previsión Mercantil
La convocatoria anunciada por error para el día 7 del actual, se sobreentiende lo es para el día 7 de Diciembre próximo. Madrid, 20 de Noviembre de 1926.—El director gerente, J. Martín.

Anisete Venus
LICOR BENEDETTO
Exquisitos productos fabricados por la Casa Fuster Molinas, de Santa Margarita (Mallorca)
Representantes: Bodegas de LOS CEAS
Alberto Aguilera, número 29. Teléfono J. 10-59.

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS. GRANDES DESCUENTOS. RÁPIDAS PROPAGANDAS, ANUNCIOS ARTÍSTICOS.
CONDE DE ROMANONES, 7 y 9. TELEFONO, M-351 APARTADO, 40. MADRID

ENTRETENIMIENTOS
Una solución
Una pobre mujer ha colocado a su hija en un taller de modista, del cual se sale a las once de la noche.
—¿Y no teme usted que ande sola su hija por estas calles de noche?
—No; siempre encuentra a alguien que la acompaña.
JEROGLIFICOS
Por Manuel Castaño
Saltete

E PERRO--U
ENGANO ANIS
En la plaza

P ESPIRITUS
Y
LETRA SINTOMA
Solución a los jeroglíficos del número anterior:
A Muy del día, De deportes.
A Más del día aún, Los precios por las nubes.

DENTISTA
Plaza Progreso, 9, 2.º (esquina a Espada)
Extracciones sin dolor, 3 pias. Obturaciones, desde 5 pias. Aparatos caucho, desde 5 pias. Diente. Dentaduras completas, desde 100 pias. Coronas oro, desde 25 pias. Consulta gratis.
Horas: de nueve a una y de tres a siete. Para los obreros, horas convencionales.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS
Liquidación, muebles riquísimos. — Leganitos, 17.
Aparadores, 100; aparadores, 80; toda clase muebles baratísimos. Galileo, 27.
Ocasión. — Aparadores, 110; mesas comedor, 19; sillones, 5; camas, 35; armarios, 90; colchones, 12; lavabos, 18; mesillas, 18; alcobas completas, 360; comedor completo, 400; camas bronce doradas, matrimonio, 250. — Luna, 13.
Cama, colchón y almohada, 50 pesetas; cama matrimonio, 60; colchón, 12; 50; matrimonio, 32,50; armario luna, 120; ropero, 95; aparadores, 120; lavabos completos, 19; percheros, 16; mesas comedor, 19; camas doradas, 175; matrimonio, 250. Plaza Santa Bárbara, 4; Estrella, 8 y 10, doce pasos Ancha. Mateanz.

Habitación independiente, 4,50. Olmo, 6, tercero.
Alquilo piso amueblado, baño. Mayor, 75.
Alquilo grandes locales industria. Embajadores, 84.
Alquilo dos habitaciones. Corredora Baja de San Pablo, 15, tercer izquierda interior.
Ofrécese a señorita formal gabinete económico. Razón: Pizarro, 24, portería.
AUTOMOVILES
Chevrolet, Turismo, camionetas, ómnibus, piezas repuesto. Automóvil Salón. Alcalá, 31.
Berliet, siete caballos, B torpedo, sedan, cabriolet, landaulet, sedan, 12 caballos, seis plazas; camionetas, ómnibus; piezas repuesto. Automóvil Salón. Alcalá, 31.
Bugatti cuatro y ocho cilindros, carrozados, dos, tres, cuatro asientos. Automóvil Salón. Alcalá, 31.
Bugatti ocasión. Lagasca, 103.
Para cheques Buckeye. Junta calata. Engaños diferenciales, cambio todos coches americanos. Automóvil Salón. Alcalá, 31.
Ya llegaron!!! Los nuevos tipos Citroen B-14. Dispone todos los modelos o cambios, ventas plazos y contado. Agencia Badals, Madrazo, 7.
Camiones M. S. A. Liberty y Camionetas White, 2 1/2 toneladas. Stock, piezas recambio. Consulten precios. Angel Múgica Mitigui, H. Amézaga, 52. Teléfono 295, Bilbao.
COLOCACIONES
Demandas y Ofertas
Diez cts. palabra
El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesiten ofrecer sus servicios en las distintas ramas del trabajo.
DEMANDAS
Ofrécese ama joven. Marisa Luisa, 6 (Tetuán).

Empleado, veinticinco años, práctico en oficina, especializado en trabajos de administración de periódicos, nueve años de práctica, se ofrece horas libres. Escribid: Señor Gómez. Apartado de Correos 12.082, Madrid.
Señorita veinte años de sea colocación; sin pretensiones. Escribid: Andrés Borrego, primero derecha.
Se ofrece mozo de veinticinco años de edad para repartidor de vino o tienda de comestibles. — Carretas, 5, José María Sánchez.
Ofrécese modista sastrera a domicilio. Marqués Santa Ana, 5, primero derecha. Teresa.
Maestro de chocolates, oficial de Venancio Vázquez, se ofrece. Paseo de Belles Vistas, número 3, Dehesa Villa. Manuel de la Peña.
Señorita educada, buenos informes, desea colocación casa honorable, señora o educar niños. Luis Vélez de Guevara, 12, Amelia, profesora francés.
Ofrécese para encargado dependiente práctico en ultramarinos, café, bar, pastelería, panadería, informes y garantías. Desengaño, 27, ultramarinos.
Ofrécese para conserje, cobrador, ordenanza o portero con garantías e informes. Principe, 1, portería.
Se ofrece mozo comedor, restaurante o casa particular. Gravina, 11 duplicado, portería, darán razón.
Ofrécese chofer, buenos informes. Paseo Acacias, 7, portería.
Regente farmacia cfrécese. María Huerta, Arco Vizconde, 5 (Murcia).
Ofrécese joven de veintidós años, para oficial caranuelero, confitero o ayudante pastelero para Madrid o fuera. H. Minguet, O'Donnell, 39 (Tetuán).
Meritorio con buena letra se ofrece. Razón: Calle Juan Tornero, número 44, piso tercero derecha.
Se ofrece joven de veintidós años, para cobrador. Razón: Santísima Trinidad, número 9. Eloy García.
Se ofrece joven para limpiador, sin pretensiones, con informes. Aduana, 29, José Sánchez.
Ofrécese buena costurera, color y blanco, a domicilio. Covarrubias, 7, lechería.

Chofer, mucha práctica. Buenos informes, conocimientos mecánica, ofrece casa particular o taxi, tardes y noche. — Razón: Anastasia Arco, 20, primero izquierda.
OFERTAS
Cajas cartón, falta oficial preparador. Toledo, 9, principal.
Faltan ayudantes y aprendizas adelantadas para el oficio de cajas de cartón. Fernández de los Ríos, 25. Fábrica de pañuelos.
Faltan aprendizas planchadora. — Mayor, 29, cuarto.
Hace falta buen ondulator. Preciados, 62.

Empleado bien retribuido para señorita o señora veintidós cuarenta años. Horas: cuatro a ocho. Minguet, Infantas, 25.
Oficiales, ayudantes faltan sastre. Aguas, 7, primero.
Sastre necesita oficiales y aprendizas. — San Raimundo, 22, bajo, letra B.
Faltan zapateros enredados primera y clinchado. — Fray Ceferino González, 11.
Faltan bordadoras a máquina. Fuencarral, 104, tienda.
Sastre. Faltan ayudantes. San Cosme, 9, senecillo, tercero izquierda.

Falta aprendizaje adorno sombreros paja caballero. Moratin, 42, cuarto.
COMADRONAS MANICURAS
Partos. Estefanía Raso. Asistencias esmeradas, económicas. — Atocha, 94, segundo.
Acreditadísima profesora partos. Consultas reservadas, hospedaje económico. General Pardiñas, 16.
Partos. Vicenta Santaclara. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 3.
Paz Yscar. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123.

COMPRAS
Compraría terreno barato, afueras, extrarradio. Ofertas: Apartado 46.
Quiero vender alhajas, papeletas Monte, antigüedades, abanicos, pañuelos Manila y objetos plata Casa Vindas Cruz, 10. Pago su valor.
Compró lotes terreno barato, Ciudad Lineal. Ofertas: Apartado Correo 46.
Compró papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.
Urge rejilla taller joyero. Carmen, 25, Villaseca.
Compró dentaduras. — Main. León, 33.

Consultorio médico. Purgación, impotencia, vándro, sífilis, piel. — Consulta especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2. Diez-doca, seis-ocho.
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. — Especialista enfermedades estómago, hígado, intestinos. — Curación sin operar. Corredora Baja, 5.
ENSEÑANZAS
Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. — Almudena, 11, principal.
Enseñanzas diarias mecanografía, 7 pesetas mes; taquigrafía, 10. — Puerta del Sol, 6.
Real Escuela Automovilistas. Alfonso XII, 55. Garage y talleres. Ayala, 28. Enseñanza de conducción y mecánica de automóviles. Grandes rebajas de precios. Garantía. Economía.
Bailes Charleston, tango. Principe, 16.
Academia Remington. Clases diarias taquigrafía y mecanografía último modelo Remington, cinco pesetas mes. Se hacen copias. Caballero Gracia, 34.

TRASPASOS
Portalito céntrico, reducidísimo alquiler. Razón: Carretas, 41, grabador.
Traspaso tienda céntrica baratísima. Montero, 10, tercero.
Traspaso bodega barata no poderla atender. — Zurita, 17.
Traspaso tienda, dos huecos propia droguería, farmacia, barrio populoso. Señor Valdemoro. Plaza San Ginés, 1.
VARIOS
Calzados baratísimos. La Horma Ideal, León, 17.
Bar, Veneras, 5. Todos los días de ocho a doce concurso canto flamenco.
Necesito socio capitalista con 20.000 duros, manejados por sí mismo. Razón: Montero, 10, anuncios.
Sombreros reformo para señoras, caballeros y niños. Isabel la Católica, 19.
VENTAS
Carbones Ayllon. Teléfono 890 S. Servimos domicilio sacos precintados, fracciones 40 kilos; precios: ciscos picón, 6,50; encina, 6,50; herra, 9; galleta, primera, 4,30; salamandra, 5,65; calefacción, 5,75; almendra, antraída, 4,50.
Autopiano, 88 notas, baratísimo. Razón: Rodas, 14, Afanador.
Liquidación de calzado. Barquillo, 29. Botas piso goma, 13,85.
Vendo enseres café, bar, mesas billar. Magdalena, 30, principal.
Vendo fincas, solares, contado, plazos. Hermosilla, 116, tardes.
Vendo montera Studentaker, piso con puertas, nueva, 1.000 pesetas. Luis Cabrera, 11, hotel (Prosperidad).

Motor Harley sidecar, esminueta, baratísima. Martínez, Rodríguez San Pedro, 7, Tres a seis.
Ponografos baratísimos, discos novedades. — Compra, venta, cambio. Corredora Alta, 30.
Derribo. Baldosines, tejas, azulejos, puertas, maderas, ventanas. Barato. Mancebos, 13.
Linoleum, 5,25 metro cuadrado. Saldó esteras. Cañizares, 3.
Solares en buenos sitios de Madrid se venden o permutan con casas modernas. Mariana Pineda, 5.
Purletes. La Esponjera Moderna. Infante, 3. Teléfono 21-51 M.
Comedor económico y otros muebles. Toledo, 63, primero derecha.
Vendo solar barato, entrada Tetuán, agua y alcantarillado, facilidades pago. Seriano, 80, cacharrería.
Abrigo piel, calidades buenas, a precios incopiables. La Elegancia, Fuencarral, 10, principal.
Puertas, maderas a peseta. Pizarro, 9.
Salamandra se vende casi nueva. Darán razón: Plaza de la Lealtad, 2, portería.

ESTUDIOS PRÁCTICOS SISTEMAS AMERICANOS
15 días de 4 alumnos.
CÁLCULOS MERCANTILES, ARITMÉTICA, GEOMETRÍA, CALIGRAFÍA, TAQUIGRAFÍA, ORTOGRAFÍA, CONTABILIDAD, FRANCÉS DE VIVA VOZ.
Profesor: D. Luis González-Ortiz
Conde Romanones, 1 dup.

ALQUILERES
Alquilo interiores baratos. — Fray Luis de León, 6.
Se necesita local amplio pavimentado, proximidades Puente Toledo. Rondas. Apartado número 11.
Alquilo cuartos exteriores, ascensor. 125 pesetas. Hermosilla, 114.
Se ceden lujosos gabinetes. García Paredes, 21, tercero centro.
Exteriores, 16 duros, seis habitaciones, exposición Mediodía, Paseo Delicias, 135 al 141.
En Escorial alquiflase o véndese hotel amueblado nuevo, única ocasión, excelentes condiciones. Razón: Barceló, 5, tercero izquierda.
Cuartos hermosos en casa moderna con todos adelantos. Modesto Lafuente, 18 (Ríos Rosas).
Cede habitaciones, balcón, cuarto. Ave María, 15, cuarto derecha.
Habitaciones exteriores, teléfono, ofrece a único huésped, San Roque, 1, principal derecha.
Cuartos desahugados, desde 15 pesetas. Relación 0-50. Carretas, 3, principal, tardes.
Exterior amueblado, teléfono, baño, 45 duros. Lagasca, 120.

Camareras y tanguistas necesitan continuadamente muchísimas para los mejores cafés y cabarets provincias. Grandes sueldos. Agencia Artística legalizada Pepe Rubio Juanelo. 13-15, principal.
Faltan chicos propagandistas novelas. Pretil Concejos, 3.
Necesitanse buenos coradores de vidriera artística. Dirigir ofrecimientos a D. Adolfo González, Fernández de la Hoz, 47, Madrid.
Sastre necesita jornaleros y oficiales; presentar obra. Plaza Santo Domingo, 7.
Hacen falta chicos. Luna, 9, zapatería.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.
Partos. Rogelia Santos. Consulta reservada diaria embarazadas. Norte, 15.
Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.
Partos, profesora. Consultas reservadas. Andrés Mellado, 4 (Argüelles).
Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 53.
Agencia Reyes. Puerta del Sol, 6, principal, admite anuncios para LA LIBERTAD.

Curación vándro, sífilis, purgaciones. — Conde Romanones, 4 (portal zapatero), una peseta.
Curación perfecta vándro, sífilis, purgaciones, impotencia. Consultorio París. Conde Romanones, 2. Consulta, cinco pesetas. Obreros, dos. De diez-una y cincove.
Curación enfermedades secretas, impotencia, médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Ocho a siete, 2 pesetas; especial, 5; obreros, siete-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

CONSULTAS MEDICAS
Curación perfecta vándro, sífilis, purgaciones, impotencia. Consultorio París. Conde Romanones, 2. Consulta, cinco pesetas. Obreros, dos. De diez-una y cincove.
Curación enfermedades secretas, impotencia, médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Ocho a siete, 2 pesetas; especial, 5; obreros, siete-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

PRESTAMOS
Hipotecas interés legal. Hidalgo, Reina, 13.
Pequeño capitalista, admito dinero 10 0/0, absoluta garantía. Apartado 12.170.
SASTRES
Gastrería Navarro. Contado, plazos. Mayor, 79.
Sastre, volver traje o gabán, 20 pesetas. San Felipe Neri, 4, entresuelo

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD; EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE; EN LOS QUIOSCOS DE "LA LIBERTAD"; PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos), Y EN LOS DE VENTA DE PERIODICOS DE LAS CALLES DE TOLEDO Y ALGALA (frente a Apolo)

Real Escuela Automovilistas. Alfonso XII, 55. Garage y talleres. Ayala, 28. Enseñanza de conducción y mecánica de automóviles. Grandes rebajas de precios. Garantía. Economía.
Bailes Charleston, tango. Principe, 16.
Academia Remington. Clases diarias taquigrafía y mecanografía último modelo Remington, cinco pesetas mes. Se hacen copias. Caballero Gracia, 34.

COMEDOR ECONOMICO Y OTROS MUEBLES. Toledo, 63, primero derecha.
VENDO SOLAR BARATO, ENTRADA TETUAN, AGUA Y ALCANTARILLADO, FACILIDADES PAGO. Seriano, 80, cacharrería.
ABRIGO PIEL, CALIDADES BUENAS, A PRECIOS INCOPABLES. La Elegancia, Fuencarral, 10, principal.
PUERTAS, MADERAS A PESETA. Pizarro, 9.
SALAMANDRA SE VENDE CASI NUEVA. Darán razón: Plaza de la Lealtad, 2, portería.

COMEDOR ECONOMICO Y OTROS MUEBLES. Toledo, 63, primero derecha.
VENDO SOLAR BARATO, ENTRADA TETUAN, AGUA Y ALCANTARILLADO, FACILIDADES PAGO. Seriano, 80, cacharrería.
ABRIGO PIEL, CALIDADES BUENAS, A PRECIOS INCOPABLES. La Elegancia, Fuencarral, 10, principal.
PUERTAS, MADERAS A PESETA. Pizarro, 9.
SALAMANDRA SE VENDE CASI NUEVA. Darán razón: Plaza de la Lealtad, 2, portería.